
279953 

REVISTĂ LUNARĂ DE EDUCAŢIE 
CULTURĂ PROFESIONALĂ ŞI 
AFIRMARE NAŢIONALĂ 

CENZURAT. 

[BMüteei U.iirsrsiiălu RţjîJj Fvhnusi!. 
CLUJ. 

Director: D. Mărgineanu. 
Zalău 
Anul XIV. 
No. 1—2. 

N O A «ül 



S C O A L Ă N O A S T R Ă 
Revistă lunară de educaţie-cultură profesională şi afirmare naţională 

Cuvântarea M. S. Regelui Carol al Il-lea 

g in să vă mulţumesc pentru cuvintele ce Mi le-aii 
rostit, în numele Ţării şi al Bisericii, în această pri
mă zi a Noului An. 

Este o zi în care avem datoria de a gândi la 
anul care a trecut şi mai ales să ne pregătim pen
tru anul care vine. 

Anul care a trecut, cu toate că a fost plin de 
griji, cu voia lui Dumnezeu şi cuminţenia oameni
lor, a trecut în pace şi a dat anumite semne de re-
înviorare şi de "prosperitate. 

Fie, ca aceiaşi voinţă supremă şi aceiaşi cumin
ţenie să ne păstreze şi anul care vine ca un an de 
pace şi un.an de belşug! 

Acum doi ani, tot cu un asemenea prilej, am 
dat o indicajiune de program de guvernare, program 
care se rezuma într'un singur cuvânt: Gospodărie. 

Văd cu plăcere că, în anumite ramuri ale acti
vităţii noastre publice, s a ţinut oarecum seamă de 
acest sfat şi că acest simţământ — ca prima grijă 
a celora cari sunt -chemaţi să cârmuiască Jara, este 
de a apăsa din ce în ce mai mult pe acest senti
ment de gospodărie — îşi face din ce în ce mai mult 
drum în spiritul conducătorilor şi hotărît devine o ce-



rintă tot mai acută a tuturor locuitorilor acestei tări. 
Care vor putea fi realizările anului 1937 nu este 

locul s'o spunem aici. Ştiu totuşi că sunt trei coman
damente superioare, care vor cere pentru tară orice 
sacrificiu: este oştirea, sunt drumurile şi este sănă
tatea publică. 

Acestea, cu toate mijloacele restrânse pe care 
le avem la îndemână, se vor putea înfăptui în parte 
dacă la chiverniseala lor va sta acel spirit de strânsă 
şi cuminte gospodărie. 

Atât guvernanţilor de astăzi, cât şi celor cari, 
în decursul vremurilor, vor fi chemaţi să conducă a-
ceastă tară, le dau acest sfat: 

Dacă vor să păstreze un renume, dacă vor să 
fie iubiţi de această tară şi dacă vor ca Eu, ca Su
veran, să le dau tot sprijinul pe care trebue să-1 dau 
guvernelor Mele, aceasta va depinde înainte de toate, 
de astăzi înainte, numai şi numai de sentimentul ab
solut de gospodărie şi de utilitate publică. 

Ţara aceasta şi întreg poporul Meu să fie con
vinşi că din acest loc, unde mă găsesc prin voinţa 
Celui Atot Puternic şi prin voinţa poporului Meu, Eu 
sunt acela care voi sta strajă neclintită, pentru ca a-
cest deziderat al Meu şi al Ţării să se îndeplinească 
cu sfinţenie. 

Sunt sigur că toji aceia cari au, cari vor avea, 
sau vor să aibă, o răspundere în această iară, Mă 
vor pricepe. 

Ca pretutindeni, sunt şi Ia noi unii mai optimişti, 
iar aljii mai pesimişti. Astăzi voi face apel la cei pe
simiştii, — căci cu cât crezi că lucrurile merg mai 
rău, cu atât trebue să-Ji dai silinţa ca ele să meargă 
mai bine. 

De aceea apelul Meu la unire, apelul Meu la 



colaborare sufletească, pe care rând pe rând şi zi 
de zi l-am făcut conducătorilor acestei iări, se în
dreaptă astăzi către aceia cari văd mai mult rău de
cât bine şi cari deci trebue să priceapă că orice pa
timă personală trebue lăsată la o parte şi că numai 
satisfacerea intereselor larii poate să îndepărteze 
răul, pe care îl văd ei. 

Urând Ţârii şi poporului Meu un an nou şi fe
ricit, plin de prosperitate şi de linişte, îmi reînoiesc 
făgăduinţa, că voi fi Acela care, fără prihană şi fără 
odihnă, voi sta de veghe, ca această linişte să se 
păstreze şi această prosperitate să se întărească. 

Aşa să Ne ajute Dumnezeu! 

Această cuvântare a fost rostită de M. S. Regele 
Carol al 11-lea către d-nii Miniştri cu prilejul sărbă
toririi anului nou 1937 la Palatul Regal din Bucureşti. 



NAŢIONALISM ŞI CULTURĂ 

I 
-Atntr'un număr trecut al acestei reviste, Nr 8 1936, susţineam 
că mersul omenirii este spre cultură — spiritualizare, într'un 
cuvânt — şi că acest mers, conform naturii lucrurilor, începe 
şi se desăvârşeşte prin naţionalism. Această parte din urmă 
a aserţiunii noastre o anunţam numai, rămânând ca ulterior 
s'o justificăm — fapt pe care-1 vom îndeplini în rândurile de 
faţă. Sumar formulată, problema la care vom încerca să răs
pundem e următoarea : aparţine naţionalismul esenţei însăşi 
a firii sau e ceva arbitrar şi ca atare menit să fie sau să nu 
fie ? E evident că de răspunsul dat la această întrebare depinde 
legitimitatea şi valoarea tuturor năzuinţelor, tuturor realiză
rilor care implică ideea de neam. Şi lucru nu e lipsit de im
portanţă dacă amintim că în chiar zilele noastre o luptă aprigă 
s'a deslănţuit între naţionalism şi opusul său-; e vorba despre 
războiul civil din Spania, războiu care a început să depăşească 
limitele unui războiu civil şi hotarele Spaniei. Pe lângă a-
ceasta, noi Românii, fiind în chiar pragul focarului antinaţio-
nalist pornit din Rusia, avem datoria de a şti şi susţine în 
mod cât mai serios doctrina naţionalistă. In acest sens găs im 
desfăşurată frumoasa activitate a Asociaţiei Cultul Patriei, 
asociaţie în fruntea câreia stă unul dintre distinşii noştri pro
fesori universi tar i : dl Marin Ştefănescu. D-sa a făcut din iu
birea de patrie un cult — a ridicat-o la înălţimea sfinţeniei 
ce o comportă. In cele ce urmeză mă fac ecoul cuvântului 
spus de d-sa dela înălţimea catedrei universitare şi pe care 
noi, cei care l-am auzit, îl ducem mai departe făcându-ne o 
datorie de conştiinţă. 

Cercetând istoria culturii omeneşti vom observa că nea
murile au atins cele mai înalte culmi în momentul când con
ştiinţa naţională a fost mai vie. Prin ceeace ele au rămas 
nemuritoare a fost creat atunci când iubirea de neam s'a ri
dicat deasupra tuturor acţiunilor omului devenind suprema 
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norma de conduită. Astfel avem la Greci secolul lui Pericle. 
Filosoîia lui Socrate, Platon, Aris tot ; pictura lui Po lygna t ; 
sculptura lui Fidis ; teatrul lui Sofocle, etc. se nasc în acest 
secol. Prin ele Grecia trece în rândul lucrurilor eterne. Cultura, 
odată născută însă, nu rămâne închisă în hotarele poporului 
respectiv cu toate că poartă în toată făptura ei marca specifică 
a lui. Ci trece mai departe dela neam la neam, dela o vreme 
la alta, stimulând creaţii asemănătoare. In acest sens putem 
spune că întreaga gândire feuropeană s'a născut la lumina 
culturii greceşti. încât, geniul naţional a dus şi duce la naş
terea altor genii naţionale. La Romani secolul I., a fost numit 
secolul Iui August. In aceste momente de expansiune naţională 
înfloreşte geniul latin dându-ne pe Tit Liviu, Virgiliu, Horaţiu. 
Poporul francez are deasemenea un secol de acest g e n : seco
lul lui Ludovic al XlV-lea. Etc. Se vede deci că neamurile au 
avut anumite momente de înălţare culturală, momente care se 
propun exact clipelor de profund naţionalism. Iar ceeace au 
creat atunci n'a rămas zăgăzuit în zidurile cetăţilor respective, 
ci a înpins cu un pas mai departe omenirea în genere. 

Dacă naţionalismul a fost mobilul culturii umane era 
natural ca el să devină obiect de căpetenie, pivot de bază a 
multor sisteme de gândire. Au fost, cu alte cuvinte, filosofi 
care au pus ca temelie concepţiei lor tocmai iubirea de neam. 
Omul caută fericirea şi fericirea, spun ei, nu se poate dobândi 
decât închinându-ţi întreaga activitate ridicării neamului căruia 
aparţii. Socrate moare pentru binele patriei sale ; el nu-i dorea 
decât binele însă cei răi nu l-au înţeles. Platon concepe des
fiinţarea individualului tocmai pentru a asigura mai bine viaţa 
statului. Aristot merge până acolo încât crede că singur po
porul său e înzestrat cu înţelepciune, restul omenirii fiind 
barbară. Cicero, Marc Aureliu reprezintă deasemeni iubirea de 
neam. Dante, Petrarca, Machiaveli aduc o întreagă serie de 
lucrări în care freamătă dorinţa de ridicare a poporului italian. 
Filosofia lui Fichte n'are alt înţeles decât binele patriei sale. 
Legea morală e suprema lege a firii şi legea morală îţi spune 
că nu poţi îi virtuos decât luptând spre a înlătura piedicile 
puse în cale. Poporul german căzuse pe acelea vremuri într 'o 
lâncezeală; Fichte îl deşteaptă prin ale sale «Cuvântări». Au
gust Comte pune ca sediu al religiei noui propagate de el 
Parisul — patria lui cu alte cuvinte. Bontroux îşi deschide. 



cursurile cu subiectul «Grecia învinsă şi Primii Stoici» ; era 
imnul de ridicare a Franţiei după înfrângerea dela 1870. 

înţelesul îilosoiiei celor amintiţi niui sus nu e altul decât 
că naţionalismul aparţine esenţei însăşi a lucrurilor. Că este 
astfel n'o spune numai filosofia — care rămâne mai mult sau 
mai puţin tot omenească — ci însăşi credinţa creştină. Creşti
nismul a fost înţeles aproape totdeauna ca ceva cosmopolit, 
ca ceva care nu aparţine unui neam. Că nu aparţine unui 
singur neam e cert, dar că n'ar admite neamurile ca ceva 
firesc — sau nu l-ar interesa existenţa neamurilor — nu e 
adevărat . Isus coboară la cel mai păcătos neam de pe pământ 
şi e răstignit tot din motive naţ ionale: mai bine să piară unul 
gintre ei (evrei) decât întreg neamul evreesc, a fost raţiunea 
după care L-au crucificat. Or toate acestea erau dinainte şti
ute — din eternitate — de Creatorul lumii. In afară de aceasta 
găsim în Ap. Pavel scris că Dumnezeu a împărţit pe oameni 
pe naţiuni ca astfel să-1 caute pe Dânsul, etc. Bossuet reia 
acest verset şi pe el îşi clădeşte întreaga concepţie de filo
sofia istoriei redată în «Discursul» său. E evident deci că teza 
naţionalismului îşi găseşte un puternic argument în doctrina 
creştină. 

Două lucruri reţinem ca concluzie : cultura a atins cele 
mai înalte culmi prin naţionalism, acesta făcând parte din 
esenţa însăşi a fiinţei. Astfel doctrinele opuse lui trebue să 
cadă — fapt cerut nu numai de interesele particulare ale 
neamurilor, ci şi de progresul general al omenirii. 

In afară de acestea trebue precizat că naţionalismul nu 
e o noţiune goală care s'ar putea aplica în tot locul în mod 
e g a l ; naţionalism nu însemnează acelaşi lucru pentru toate 
neamurile, ci fiecare are o coloratură particulară. Germanii 
îl văd într 'un fel, Italienii într 'altul, etc. Asemeni noi Româ
nii : naţionalismul nostru e un anumit naţionalism — e «ro
mânism», cum spune dl Rădulescu-Motru. De aici urmează că 
adoptarea unui sistem, unei politici naţionaliste streine care, 
deşi a ridicat alte popoare pe culmi de glorie, ne poate duce 
prea bine la decădere. Politica noastră naţională nu poate fi 
nici hitleristă, nici fascistă, ci românească. Cu alte cuvinte 
directiva ei de mişcare trebue scoasă din natura specifică a 
neamului nostru. Nu crescând în şcoala naţionalistă germană 
şau italiană poţi deveni bun naţionalist român. Cei care au 



adoptat această cale să ştie că e greşită. Numai coborându-te 
în viaţa noastră etnică, în viaţa curat etnică aşa cum a rămas 
în locurile unde streinismul n 'a pătat-o, poţi prinde ce este 
românismul. Astfel vom observa că naţionalismul nostru, în 
afară de faptul că ţinteşte un scop propriu numai lui, se îm
pleteşte cu credinţa religioasă, caracter pe care nu-1 au toate 
popoarele. 

Oprindu-ne aci, încheem subliniind că numai în momentul 
în care vom înceta să ne orientăm pe căi importate dela alte 
neamuri, numai în clipa în care vom ridica iubirea de neam 
mai presus de toate, vom reuşi să creem o cultură româ
nească : singura carte de vizită care ne va deschide porţile 
nemuririi. 

CONFERINŢĂ ŢINUTA DE ANA DINULESCU LA CERCUL CULTURAL 
IN ZÂLAU. 

J ^ a c ă răsfoim cărţile, ziarele şi în fine orice revistă so
cială, găsim articole, cari îmbogăţesc literatura pedagogică, 
vedem cum tendinţa ocrotirii copilului îşi câştigă din ce în ce 
mai mare teren. In Anglia s'a oprit chiar circulaţia vehiculelor 
pe câteva străzi pe unde trec în cea mai mare parte copii. 
Cu toţii suntem în clar că, copilul nu trebue educat numai 
din punct de vedere intelectual, făcându-1 tobă de carte, ci 
educaţia trebue să cuprindă în întregime; educaţia fizicului, 
intelectului şi a moralului. 

Azi toţi pedagogii şi oamenii de ştiinţă dau un interes 
deosebit copilului, având convingerea foarte justă, că progre
sul omenirii nu poate fi realizat decât numai prin o bună 
creştere a copilului şi în cele mai bune condiţiuni. 

In alte ţări acei cari au răspunderea educaţiei copilului 
• caută îmbunătăţiri pe toate căile. Grădinile de copii Monte-

ssoriene sunt aşa organizate că, copiii nu merg acasă de di
mineaţa dela 8 până după masă la 5 acolo mănâncă, toţi la 
fel, mâncare nuţritoare părinţii cu situaţie mai bună contribue. 

V. Gr. Pupăză. 

CANTINELE ŞCOLARE 



cu câte ceva la alimentaţia copiilor şi sunt bucuroşi că şi 
copiii lor pot mânca împreună cu ceialalţi. Astfel de preocu
pări duc la o mai bună desvoltare a fizicului. 

E foarte natural că, un bun fizic constitue un punct de 
plecare pentru clădirea unui solid intelect. Pe noi învăţătorii 
cari cu drept cuvânt ne putem numi părinţi sufleteşti ai atâtor 
generaţii trebue să ne intereseze în primul plan chestia co
pilului. Rolul nostru nu se mărgineşte numai de "a-1 învăţa 
carte şi de ai da educaţie copilului, ci trebue să îmbruţişern 
toate acele probleme cari sunt în legătură cu prosperarea co
pilului din toate punctele de vedere. E constatat că sărăcia 
nu poate fi un stimulent pentru a fi dornic de cultură. Cum 
putem noi pretinde dela un copil să rezolve o problemă când 
el este cu stomacul gol sau în cel mai bun caz cu o coaje de 
pâine de mălaiu şi cu o bucăţica de ceapă. 

Dacă poporul Român pe lângă toate neajunsurile de na
tură economică, financiară, culturală şi insuficientă de hrănire, 
la, care au contribuit şi posturile lungi prescrise de credinţă 
şi dacă acest popor a dat dovezi de eroism şi rezistenţă în 
răboiul pentru întregirea neamului, aceste calităţi se datoresc 

• vitalităţii înăscute şi moştenite de mult oropsitul nostru popor. 
Războiul cel mare a dovedit cu prisosinţă şi într 'un 

viitor războiu, dacă ar îi s'ar dovedi şi mai mult, că numai 
acel popor va putea rezista şi învinge, care va fi mai bine 
pregătit sufleteşte din punct de vedere naţional şi unde t ine
rimea a avut parte de o specială îngrijire fizică. Cu toate că 
se observă o oarecare ameliorare în alimentaţia românului, 
totuş această problemă lasă mult de dorit şi aici revine un 
mare rol învăţătorului ca prin orice împrejurări posibile să-i 
facă să înţeleagă ce mare însemnătate are problema alimen
taţiei. 

Vedem cu toţii cum toate statele fac sacrificii enorme 
pentru ocrotirea sănătăţii copilului. Şcolile în aer liber, colo
niile copiilor Ia munte şi la mare, şcoli higienice cu tot con
fortul modern, pentru a face cât mai plăcut şi cât mai folo
sitor timpul petrecut în şcoală, în fine se înţelege marele rol, 
pe care copilul de azi, cetăţean de mâine, poate să-1 joace în 
viitor. 

întrucât ştim ce importanţă covârşitoare are alimentaţia 
copilului noi învăţătorii trebue să luăm toate măsurile, ca 



copiii din şcolile primare să fie salvaţi din ghiarele mizeriei. 
Nu toţi copiii sunt favorizaţi de soartă să aibă părinţi cu 
stare, iar celor cari în vârsta atât de fragedă au avut neno
rocirea de a privii mizeria în fată trebue să le venim noi în 
ajutor, 'căci altcum ce rost au avut sacrificiile eroilor căzuţi 
pe câmpul de luptă pentru realizarea idealului naţional, dacă 
în viitor România Mare va fi lipsită de o populaţie nume
roasă şi voinică. După cum vedem această chestiune noi nu 
o putem privi numai din punct de vedere pur sociaî, ci are o 
lăture de mare însemnătate pentru vitalitatea neamului Ro
mânesc. Fâcându-se cercetări în ţările din Apus s'a ajuns la 
constatări foarte dureroase şi prin statistici riguros făcute s'a 
documentat că, sute de mii de copii mergeau nemânca ţ i j a 
şcoala. La noi în Ţară la îndemnul marelui om de şcoală, 
fost Ministru al insrucţiunii Publice «Spiru Haret» s'a creat 
în Bucureşti p «Societate a cantinelor şcolare» cu ajutorul 
tuturor învăţătorilor din România. Problema înfiinţării de can
tine este încă de pe timpul marelui Pedagog şi părinte al 
copiilor Pestalozzi. El a fost acela, care a conceput ideia 
cantinelor şcolare şi a şi pus-o în practică însă numai sub 
formă de ajutorare reciprocă între elevi. A fost ceva ideal 
fiindcă pe copii i-a convins despre îrumuseţa gestului de a 
se ajuta unul pe altul. S'a realizat pe baze morale, din con
vingerea şi cu drag pe lângă toate că el le-a fost arătat 
neajunsurile pe cari unii au trebuit să-1 sufere când îşi îm-
părţesc bunurile lor cu alţii. 

Prcblema înfiinţării unei cantine s'ar putea rezolvi şi la 
noi. In primul rând prin cooperativa şcolară, venitul să se 
sacrifice pentru a cumpăra obiectele necesare cantinei. In al 
doilea rând prin grădina şcolară. Primăvara în ora de gospo
dărie elevii sapă grădina, o împart în tarlale şi pe urmă o 
seamănă cu seminţe colectate tot dela ei fiindcă oricare ar 
aduce bucuros câteva fire de orfce fel de seminţe. Lucrarea 
gradinei n'ar costa nimic, de oarece elevii şi elevele claselor 
V, VI şi Vil ştim că au o oră de gospodărie pe săptămână, 
când trebue chiar să facă practică- Legumele şi zarzavaturile 
cultivate în grădina şcolii toamna se pot vinde şi banii pri
miţi încă se pot utiliza tot în favorul cantinei cumpărând spre 
exemplu: carne, pâine, lapte, etc. In al treilea rând prin do
naţii în bani sau în natură din partea părinţilor ai copiilor 



mai înstăriţi. 
învăţătorul care zilnic vine în contact cu părinţii copiilor 

sau preotul, care prin cuvinte bine simţite rostite la biserică 
să apeleze la bunătatea părjnţilor în a simţului de datorie 
ce-1 are fiecare om de-a ajuta pe săraci şi ideia ar prinde, 
începutul e greu, însă nu trebue să descurajăm la primul 
inconvenient. Dacă s'ar angaja cineva să gătescâ, să conducă 
sau cel puţin să controleze cantina şcolară ar fi bine venit, 
căci elevele n'ar putea găti o mâncare fie cât de simplă într 'o 
oră, iar dacă stau mai mult la bucătărie ar însemna să-şi 
piardă din celelalte ore. 

Avantagiile unei cantine s u n t : ajută pe copii săraci, cari 
vin nemâncaţi la şcoală, la desvoltarea fizică, le dă puteri de 
muncă intelectuală şi fizică, sunt mai bine dispuşi prinzând 
nuoi puteri de muncă. Pentru cari locuesc departe încă e foarte 
uşor fiincă sunt scutiţi a face drumul de două ori. Din punct 
de vedere mora l : ca ocrotire. Şi copiilor din punct de vedere 
moral de oarece desvoltă în ei egalitate şi recunoştinţă faţă 
de cei cari îi ajută. 

Ca această conferinţă să aibă efectul dorit propun că 
c o m i t e t u l ş c o l a r să lanseze o invitare către părinţii 
cu stare din localitate la o dată fixată să ne strângem într 'o 
adunare ca împreună să hotărîm înfiinţarea unei cantine con
tribuind fiecare fie în bani, fie în natură, după puterile fie
căruia spre a se cumpăra vesela necesară, a angaja o bucă
tăreasă, iar fetele din cursul superior s'o ajute fiecare cum 
urmează după alfabet la curăţitul zarzavaturilor, la servitul 
mesei şi la spălatul vaselor. Cantina să fie organizată în aşa 
fel ca cel puţin masa la prânz să li se servească copiilor o 
supă, o friptură şi ca desert fructe sau prăjituri. 

Ana Dinulescu înv. 
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IV. 

CÂTEVA DOCUMENTE 

F 
J I e deoparte pentru a dovedi afirmaţiunile de mai sus *), iar 
pe de alta ca să cunoască colegii, îndeosebi cei tineri, t rata
mentul de care erau împărtăşiţi învăţătorii români, de guver
nul stăpânirii trecute şi de colegii lor unguri, credem de 
necesar a da publicităţii câteva documente controlabile. 

* 
* * 

Cea mai accentuată presiune de desnaţionalizare şi de 
maghiarizare a stăpânitorilor de eri, s'a făcut prin legea şcolară 
apponyiană din anul 1907, când toată suflarea românească, 
deci şi învăţătorii, şi-au ţinut de datorie să-şi ridice cuvântul 
împotriva acestei faimoase legi. 

Adunarea poporală din Şimleu, ţinută în ziua de 19'Apri-
lie 1907, a fost o zi istorică, o măreaţă manifestaţie româ
nească care a cerut să ni-se respecte drepturile cele mai fireşti 
ce nise cuvin. 

In aceasta adunare şi în numele învăţătorilor români a 
vorbit Simion Oros, înv. în Şimleu, secretarul Reuniunei în
văţătorilor, care a declarat că, învăţătorii totdeauna vor fi un 
trup şi un suflet cu poporul din sînul căruia au eşit (Gazeta 
de Duminecă No. 18—1907). . 

Insă aceasta cutezanţă a învăţătorilor de a se solidariza 
cu poporul pentru apărarea drepturilor lor fireşti n'a rămas 
fără urmare, căci Ministerul Instrucţiunii Publice Ungar revine 
asupra unui ordin mai vechiu (No. 104.509 — 1906) şi dispune 
în mod categoric schimbarea şi coregerea numirei şi sigilului 
Reuniunei suprimând numele de «Români». 

Dar învăţătorimea conştientă, în adunarea generală din 
28 Iulie 1907, în Şimleu, în unanimitate hotăreş te : 

«Ad. 4. Cu privire la schimbarea titlului şi sigilului «Reu
niunei învăţătorilor Români Sălăjeni» adunarea generală 

Atributul de «Români» prin lege e permis la socie-
*) Vezi Şcoala Noastră No. 8, 9, 10 anul 1936. 



decide unanim că, titlul şi sigilul Reuniunei n u l va 
schimba pentrucă; 
tăţile culturale şi acest atribut s'a aflat de lipsă a se 
folosi în titlul Reuniunei învăţătorilor din vorbă din acea 
cauză, ca aceasta Reuniune să nu se confunde cu reuniu
nile învăţătorilor gr.-cat. ruteni şi maghiari din ţară. 

In comitatul Sălajului, asupra cărui teritor se extinde 
activitatea Reuniunei, afară de învăţătorii români gr.-cat. 
se află învăţători români gr.-orientali, cari, prin schim
barea propusă a titlului s'ar eschide din reuniune şi s'ar 
lipsi de binefacerile ce aceea are menire a desvolta pen
tru înaintarea culturală a învăţătorimei numeroase de 
limba română din acest comitat. 

De aceasta vedere a fost şi înaltul Minister de Cult. 
şi Instr. Publ. însuşi, când la 1 August 1871 No. 16.356.a 
aprobat statutele acestei Reuniuni, şi când în 16 August 
1883 No. 22.072 a aprobat aceste statute modificate, tot 
sub aceasta numire, care acum se excepţionează. 

Sub acest titlu acum excepţionat a existat şi lucrat 
aceasta Reuniune întru perfecţionarea membrilor ei în 
greaua şi ponderoasa lor chemare de 37 ani, fără să fi 
jignit cândva vre-o lege sau să fi trecut peste margi
nile trase în statutele ei. 

In ţara noastră sunt mulţime de reuniuni, cu numiri 
cari nu denoată confesionalitatea învăţătorilor. De ex . : 
chiar în comitatul Sălajului: «Szilâgyvârmegyei tanito-
testiilet», ai cărei membrii sunt aproape toţi reformaţi şi 
cea mai mare parte învăţători confesionali reformaţi. 

Statutele Reuniunei, şi aşa şi numirea lor nu se pot 
modifica, deoarece cu atributul de «Români» în numirea 
acestei Reuniuni, nici nu s'a jignit cândva nici se jig
neşte acuma ceva drept al ori cui, nici se vatămă ceva 
lege, deoarece aceasta nu opreşte folosirea numirei «ro
mân», din contră recunoaşte naţionalitatea şi limba ro
mână, nici s'a făcut cândva ceva abuz cu aceasta numire 
şi în fine cu suprimarea ei nu s'ar face nici un serviciu 
şi folos instrucţiunii publice». 

* 
* * 

Şicanele îndreptate contra învăţătorilor români şi a şcoalei 
româneşti sporeau mereu şi situaţia era tot mai mult insu
portabila. In adunarea generală extraordinară din 3 Februarie 
1913, ţinută în comuna Ţigani, lângă Zălau, învăţătorii discută 
asupra proiectului de lege pentru r^gularea salariilor, care 
lege era departe să satisfacă doleanţele învăţătorilor. In urma 
propunerii raportorului acestei probleme, Simion Oros, şi în
suşită în unanimitate de adunarea generală extraordinară se 



face apel către toate Reuniunile învăţătorilor români din ţară' 
pentru a porni la o luptă unitară, iar cu concursul «Gazetei 
învăţătorilor» din Şimleu s'a lansat ideea convocării unui Con
gres al tuturor învăţătorilor români din ţară. 

Conferinţa prealabilă ce s'a ţinut în Cluj, în ziua de 15 
Februarie 1913, cu delegaţii autorizaţi a tuturor Reuniunilor 
învăţătorilor Români din ţară hotăreşte convocarea şi ţinerea 
Congresului General, pentru zilele de 24 şi 25 August 1913, 
la Cluj. 

Acest Congres însă, al cărui ţinere în prealabil a fost 
autorizată de Guvernul ungar, nu s'a ţinut, căci aprobarea 
dată a fost revocată în preziua ţinerii Congresului. 

Dar deodată cu convocarea Congresului şi-au ridicat ca
pul şi vrăşmaşii neîmpăcaţi. «Peşti Hirlap» dela Budapesta şi 
«Ujsâg» din Cluj au alarmat opinia publică maghiară că, în
văţătorii români s'ar gândi la o organizare «pe baze naţio
naliste» şi alte insinuări perfide. 

Pentru ca cititorii noştri să vadă în toată golătatea ei, 
brutalitatea învăţătorilor maghiari şi să aibă cunoştinţă de 
felul cum învăţătorii români au fost trataţi de presidiul «Ali
anţei Regnicolare a Reuniunilor învăţătorilor» dăm în traducere 
fidelă protestul ce aceşti patrioţi nesabăduiţi, l'au înaintat Mi
nisterului Instrucţiunii Publice pretinzând oprirea Congresului 
nostru. 

In protest nu se foloseşte nicăeri cuvântul român ci 
«valah», iar pe noi, pe învăţători, ne consideră ca o corpo-
raţiune care nu există şi nici nu poate să existe. 

Este acest protest un adevărat buchet al culturii şi dra
gostei de care au fost conduşi aceşti oameni înfierbântaţi la 
creeri faţă de Corpul învăţătoresc român. 

«învăţătorii valahi, în zilele aceste au trimis dealungul 
ţării Apelurile prin cari invită pe toţi învăţătorii din 
ţară la un Congres ce se va ţinea în zilele de 24 şi 25 
August 1913 la Cluj. 

In numele «Alianţei Regnicolare a Reuniunilor Inv„» . 
protestăm contra procedurii perfide a învăţătorilor valahi, 
cari trăesc şi funcţionează pe teritorul ţării noastre. Pro
testăm pentrucă procedura învăţătorilor valahi este lipsită 
de drept şi fără lege. Lipsită de drept, pentrucă Congres 
regional înv. nu poate convoca decât «Alianţa Regnico-
lară a Reuniunilor învăţătorilor» ori Ministrul Instr. Publ. 
cum o fâcea antecesorii, ca Baron Eotvos ş. a. Congresul 
înv. valahi deci nu poate fi cel dintâi în felul său. Este 
fără lege aceasta procedură, pentrucă nu cunoaştem o ast
fel de lege care ar permite organizarea pe «baze naţio
naliste» a ori şi cărei problema pedagogică. Legile şco-



Iare ungare nu recunosc reuniuni învăţătoreşti organizate 
pe baze naţionaliste, pentrucă după legi nu sunt nici 
şcoli organizate pe baze naţionaliste, ci avem numai 
şcoli de stat, comunale, confesionale, a reuniunilor şi 
particulare, de unde de sine urmează că şi învăţătorii 
acestor scoale numai grupaţi după felul şcoalelor pot 
forma Reuniuni sau Congrese. 

Când în numele învăţătorimei (maghiare) din ţară 
Vă înaintăm veto al nostru în contra atentatului dascălilor 
valahi, deodată cu stimă rugăm pe Ministrul Instr. Publ. 
Ungar ca de urgenţă să dea ordin strict în sensul că
ruia învăţătorii confesionali ai naţionalităţilor cari beneficiază 
de ajutorul de stat să fie obligaţi, din oficiu, a fi membrii ai 
reuniunilor generale judeţene. 

In numele «Alianţei Regnicolare înv.». 
Budapesta, 1913 August 16. 

Preşedinte, Secretar general, 
Moussong Geza. Simon Lajos. 

Ministrul le-a îndeplinit rugămintea, Congresul a fost 
oprit pe motive copilăreşti. 

(Va urma). Simion Oros. 

DIN TRECUTUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI ROMÂNESC 
DIN SĂLAJ, 

de loan Ardeleanu senior. 

1 
X^JL. ratam odată, în coloanele acestei reviste, că înainte cu 
18 ani de decretarea obligativităţii învăţământului primar din 
Ungaria şi Ardeal *), în Sălaj învăţământul primar a fost or

ganiza t aproape în fiecare sat, în urma dispoziţiunilor luate 
în sinodul vicarialicesc mixt ţinut la 10 Ianuarie 1850 în Şim-
leul-Silvaniei. Am publicat totatunci şi dispoziţiunile mai în
semnate luate în acest sinod **). 

Cercetând archiva vicariatului Silvaniei, prin bunăvoinţa 
M. Sale vicar P. Cupcea şi a Rev. D. pr. Vasile Moody, am 
aflat şi adresa prin care vicarul Alexandru Sterca Şuluţiu, 

*) Arlicol d e lege XXXVIII din 1868. 
**) Protocolul . în întregime, s e afiă î n : Istoria învăţământu lu i r o m â 

n e s c din Sălaj de l oan A r d e l e a n u senior, pag. 61 şi urm. 



archiepiscopul şi mitropolitul de pie memorie de mai târziu, 
trimite tuturor protopopilor din Sălaj câte o copie depe pro
tocolul luat în sinodul vicarialicesc pomenit. 

Din această adresă ca şi din toată activitatea acestui 
mare ctitor al Naţiunii, se vede aşa de clar grija mare ce o 
purta distinsul vicar Alexandru pentru Sălaj şi pentru toată 
românimea. 

Dau aci această mai sus pomenită adresă. Rog lectorii 
mei să o citească cu atenţiune şi vor înţelege şi mai bine 
dece marele vicar a lăsat să i se sape pe mormânt : Numai 
moartea mă desparte de Naţiune: 

«Archi-Diaconis Gr.-cath.: Sylvanio. 
Această hotărîre a sinodului vicarialicesc, cu aceia strânsă 

rânduială vi-o trimit, ca de aceia să vă ţineţi, şi cu tot dea-
dinsul să vă siliţi ale împlini, vertind-o popoarelor — şi unde 
aţi da de ne ascultare, după părinţeştile dogene, şi frăţiile 
voaste întie prin Dnii Comisarii regeşti subcerculari probând, 
n'aţi putea duce lucrul în capăt, veţi arăta aici şi eu mă voiu 
sili a vindeca lucrul. 

învăţaţi dar popoarele, şi deşteptaţi interesul şi iubirea 
naţionalităţii, a limbei, şi a învăţăturilor, făra cari fericită şi 
onorată naţia noastră nu poate fi. 

Slujbele sfinte pentru strălucita biruinţă a armelor împă
răteşti asupra rebeliunei maghiare în 19 Februarie a. c. şi cea 
în 25 Februarie a. c. — tot după calendarul nostru — pentru 
cei repausaţi în răsboiul civil, apărând cauza cea dreaptă, 
fraţii şi surorile noastre, cu toată solemnitatea şi ceremoniile 
să le serbaţi, dând de timpuriu poporului de ştire, să vină 
atunci cu mic cu mare Ia biserică, unde preotul va face şi 
învăţătura. 

Văzând că Românii şi notarii româneşti de pe sate, încă 
şi la mine, instanţiile sale le trimit şi le scriu mai mult un
gureşte de cât româneşte, m'a cuprins o durere. 

Vai, şi de trei ori vai dacă tocmai Românii noştrii îşi 
calcă scumpul său drept de limbă, care i l-au dat înălţatul şi 
bunul nostru împărat! ca să-şi poată plânge, şi aşterne cere
rea sa în limba maicii sale, înaintea ori ce fel de diregător 
împărătesc. 

Auzitaţi în lume, ca să fie lătrat cândva boul ? sau să 



fie bălăit câinele ca oaia ? apoi Români, cari nu ştiu ungureşte 
să vorbească, să scrie, şi cere ungureşte ? 

Trezeşte-te vai Române din somnul şi din beţia minţii 
tale, şi să ştii, şi să pricepi odată, că Naţiunea Română, fără 
limba maicii sale cea românească va pieri i ; nu suferii pe no
tarii tăi, să-ţi facă ţie cererea ta în limbă străină, care nu o 
înţelegi, şi care nu-i ata, nu suferi să-ţi pună în gura ta altă 
limbă, de cât care ţi-o dă ţie maica ta, şi acelora cari ar în-
drăsni a face aceasta, nu le da pita ta, că aceia sunt neprie
tenii tăi, tocmai de ar fi şi din Neamul nostru (Arch. vie. 
No. 19 din 16 Ianuarie 1850)». 

Aşa grăia vicarul Sălajului Alexandru St. Şuluţiu acum 
87 de ani şi nici azi — în România Mare de el visată — 
glasul său parcă nu se aud bine în urechile multora fii din 
«Neamul nostru», cari citesc, scriu şi vorbesc adesea, fără 
nici o justificare logică şi mai ales fără nici un pic de ruşine 
în altă limbă de cât a «maicii sale». Deaceia, Vă rog permi
teţi-mi să încheiu tot cu un pasagiu din suscitată adresă : 
„Trezeşte-te vai Române din somnul şi din beţia minţii tale...". 

R O M Â N I I D I N B U L G A R I A 

I.», „-„„., ,„„ _ . . . » . . 
atâta dibăcie de neobositul Dl Insp. Mărgineanu Dumitru, 
arătam procedeul barbar al maghiarilor, pentru desnaţionali-
zarea minorităţilor conlocuitoare, în care o majoritate insem-
nată sunt fraţii noştri, lăsaţi în voia sort i i ; alte popoare au 
îafiinţat diferite instituţii de protecţie, cu scop de apărare al 
minorităţilor lor, de peste hotare. Sigur, astfel de institute 
au chiar acele popoare care ne-au adus acuzări că, oprimăm 
minorităţile noastre (mai ales Ungaria şi Bulgaria). Noi ne-am 
mulţumit a arăta netemeinicia a lor 9 plângeri bulgare şi 29 
ungare, Societăţii Naţiunilor, fără a fi adus argumente zdro
bitoare de barbarul tratament inuman, de care se bucură Ro
mânii din aceste două ţări. 

In 17 ani cei 2.000.000 Români, abia o singură petiţiune 
au putut face înaltului for, neavând organizaţii iredentiste ca 



alte minorităţi, iar ajutorul tării noastre a lipsit. N'âvem în
fiinţat încă acel «Institut al Românilor de peste hotare» — 
care poate va lua f i in ţă— căci acest institut va servi o mare 
cauză românească, prin aducerea diferitelor argumente, cari 
vor influenţa asupra directivelor politice interne şi externe 
ale României. 

Un imbold vor primit şi acei asupriţi şi cu mai mult 
curaj, fără teamă, îşi vor cere dreptate la viaţa lor naţională. 

In Bulgaria, după statisticile din preajma războiului, nu
mărul românilor era socotit la 80.000, iar azi abia Ia 57.000 
suflete. 

In această ţară, trăesc în 60 de sate roman ica o massă 
compactă în majoritate zdrobitoare faţă de alte naţionalităţi 
ncolocuitoare, plus alte comune bulgaro-române. 

După afirmaţiile lui Mişef membru al academiei din So
fia, ar f i : «32 sate curat româneşti, iar 32 bulgaro-române». 

După Popa Samuil Draxiu în 1868 «numărul românilor 
dunăreni era ppste 40,000, cu 52 sate curat româneşti». 

Q. Vâlsan, în 1918 s p u n e : «după Ischirkoff în anul 1905 
trăiau în Bulgaria 88.109 Români dunăreni şi 10.000 Români 
balcanici». 

E. Bucuţa s p u n e : «numărul Românilor dunăreni poate 
fi socotit în cifra rotundă de 100.000, iar al aromânilor de 
25.000». Iată 125.000 suflete, fraţii ai noştri, lipsiţi de toate 
drepturile cetăţeneşti, cu toate că T. G. Vlaicoff, fost ministru 
al instrucţiunii bulgare recunoştea : «că Români nu se folosesc 
de drepturile ce le au minorităţile». «Dând însă şi acestora 
aceleaşi drepturi, atunci afirmaţia toleranţei noastre va fi 
onorată şi cu fruntea sus, noi vom putea prezenta reclama-
ţiunile noastre înaintea judecăţii opiniei publice mondiale» 
(După dl Petre Petriucă). 

Iată deci cum se respectă art. din tratatul dela Neuilly. 
Toate şcolile au fost suprimate, bisericile închise, interzicân-
du-se oficierea sf. Liturghii în limba românească. 

Doar la Sofia se află o şcoală, o biserică şi un gimnaziu 
românesc, proprietatea statului nostru, nesocotindu-se insti-
tuţiuni minoritare. 

Noi am respectat şi respectăm tratatul de mai sus şi ne 
întrebăm, de ce oare ei nu l-au respectat şi nu-1 respectă ? 
Vina este tot a noastră deoarece nici un guvern nu s'a ocu
pat serios de această problemă de o importanţă capitală. 

Având un Dumnezeu, sperăm că aceşti români răspândiţi 
ca un brâu de jur îmerejurul României, veghează pentru con
solidarea viitoare a României şi a românismului. 

Iliuţă Pantiş. 



18 Şcoala Noastrl Anul XIV. 

R Ă Z B U N A R E 

JÔ eşi e Ia ordinea zilei, totuşi nu suntem obişnuiţi 
să citim, aproape zilnic, articole senzaţionale, cu tit
luri şi subtitluri răsunătoare, scrise cu reacredintă şi 
vădită tendinţă de a discredita şi compromite pe 
oameni, cari s a u ridicat pe treptele ierarhice, de jos 
până sus, prin puteri proprii, contribuind în mod e-
fectiv şi incontestabil, la ridicarea şi înaintarea cul
turală a masselor de de-oparte, iar pe de alta, prin 
diferitele instituţii de binefacere, la consolidarea şi 
ajutorarea tagmei din care face parte. 

Dar reportaj iile acestea, scrise cu condeiul muiat 
în venin, mai au la bază răzbunarea, scopul fiind 
a, distruge pe acela luat la punct, de a-1 asasina 
moraliceşte cu orice preţ, ca să nu se mai poată 
socoti om între oameni, iar societatea sâ-1 excludă 
din sînul său, în sfârşit ca să ajungă la dispreţul 
tuturor. 

0 astfel de campanie este mai mult ca păcătoasă. 
In judeţul nostru este binecunoscută, de întreaga 

suflare românească, munca asiduă şi de regenerare 
culturală şi românească a inspectorului şcolar dl 
Dumitru Mărgineanu. Dar nu mai puţin sunt cunos
cute şi atacurile pătimaşe îndreptate contra numitului 
de presa maghiară, prin anii 1931—32, când a dat 
viajă art. 7 din lege : „învăţământul primar în şcolile 
Statului se predă în limba română", căci era de a-
dâncă convingere acest om al şcoalei, atunci revizor 
şcolar, că „interesele statului trebue să primeze orice 
alte interese". 

Prin această atitudine demnă şi românească, apoi 
prin diferite realizări ca : Banca învăţătorilor, Socie
tatea de ajutor corurile învătătoreşti şi multe alte 



realizări tot atât de utile şi binevenite, dl D. Mărgi-
neanu ne-a asigurat tuturor un prestigiu şi un res
pect nu numai în fala colegilor din întreaga tara, ci 
şi în fata publicului din afară de şcoală. 

Şi totuşi acest om, această distinctă personalitate, 
este terfelit în ziaristica românească, în cotidianele 
„Porunca Vremii" şi „România Nouă", fără nici o 
consideraţie, în modul cel mai josnic şi degradant, 
de anonimi fără simt, dar certaţi poate cu societatea, 
şi cari nu fac parte din corpul didactic, (poate afară 
de unul,) pentru anumite abateri denunţate din răz
bunare, asupra cărora se vor pronunţa cei în drept. 

De aceea Comitetul central al Asociaţiei înv. din 
jud. Sălaj. în şedinţa sa plenară, ţinută în Zălau, în 
ziua de 28 Ianuarie a. c. ocupându-se pe larg cu 
atacurile ziaristice neomeneşti, îndreptate împotriva 
inspectorului şcolar dl D. Mărgineanu, cu un anumit 
scop; cumpănind şi'apreciind trecutul atât de bogat 
în realizări al acetui om al şcoalei şi al datoriei, în 
unanimitate înfierează cu toată puterea această cam
panie subminantă şi condamnă atitudinea acelor a-
nonimi, ascunşi după paravan, cari prin acest pro
cedeu incalificabil şi diabolic caută să se răzbune 
şi să-1 asasineze moraliceşte pe acela, care a ridicat 
la o treaptă bineapreciată, învăţământul primar din 
acest judeţ §i i - a d Q l timbrul naţional în spiritul strict 
al legii. 

Această hotărîre unanimă a fost comunicată dlui 
inspector şcolar D. Mărgineanu de către întreg Comi
tetul în aceiaşi zi în biroul revizoratului şcolar, şi se 
va transmite în formă de „Comunicat oficial" presei 
române şi îndeosebi cotidienelor „Porunca Vremii" şi 
„România Nouă", ca şă se ştie că, inspectorul şco
lar dl D- Mărgineanu, are la spate întreaga învătă-
torime din judeţ, care va şti să acţioneze pentru a-
părarea şefului său şi prin el la prestigiul şcoalei, care 
trebue să stea mai presus de orice consideratiune. 

Simion Oros. 



STRĂJERIA IN SLUJBA EDUCAŢIEI 
INTEGRALE 

E 
: inte sănătoasă, în corp sănă tos! zicea odată un mare 

pedagog. 
Axiomă din care rezultă, că datoria noastră a învăţăto

rilor este ca să desvoltăm armonic atât facultăţile psihice ale 
copilului, cât şi pe cele fizice. Să avem mare grije ca să nu 
favorizăm o ramură a acestor facultăţi în detrimentul celei
lalte. 

Ce ne-am ajunge oare, dacă am scoate ' nişte serii de 
absolvenţi tobă de carte, dar de-o constituţie fizică debi lă : 
gheboşi, cu spinarea încovoiată, cu ochii şi celelalte facultăţi 
fizice slăbite? Sau ce ne-am ajunge dacă am scoate din 
şcoală nişte absolvenţi amatori de sport c a : footbal, patinaj, 
săniuţă, schii, box, etc. cu o conformaţie fizică potrivită a-
cestor îndeletniciri, dar în schimb să le fie neglijată desvol-
tarea puterilor psihice ? Şi într 'un caz şi în celălalt, mai mult 
am strica, decât am ajuta la ceva! 

Preocupările tuturor factorilor cu răspundere pentru vii
torul neamului este problema educţiei tineretului de azi. 

Nici odată nu s'a simţit mai mult necesitatea de a avea 
cetăţeni conştii, înarmaţi atât sufleteşte cât şi trupeşte, cari 
de va fi nevoie să facă zid în în jurul Coroanei şi să apere 
cu preţul sângelui lor fruntariile scumpei noastre Patrii, spre 
care se îndreaptă cu atâta neruşinată îndrăsneală privirile 
duşmanilor noştri de totdeauna. 

In apusul Europei, Spania e în flăcări; în extremul orient 
fierbe cazanul Sa tane i ! Vântul dinspre apus miroasă a fum 
şi praf de puşcă! Nu-i exclus un nou cataclism mondial, poate 
mai dihai ca cel care-a trecut. Nu-i timp de pierdut, să ne 
pregătim până mai avem timp. Să n'aşteptăm să bată ora 12, 
să fim gata pentru orice eventualitate. 

Pregătirea tehnică cade în sarcina cârmuitorilor noştrii, 
cari sperăm că vor şti să se achite de ea. Pregătirea sufle-



tească, care-i tot atât de necesară, cade în bună parte şi în 
sarcina noastră. După cum vom şti să ne facem datoria, vom 
bine merita dela patrie. 

Un bun mijloc pentru ajungerea acestui scop este fără 
îndoială «Străjeria». 

Generaţiile tinere de azi, mai mult ca oricând au nevoie 
de o orientare nouă, căci trebue să recunoaştem că se află 
la o grea răspântie. Dovezi avem des tu le! Ziarele zilnic ne 
aduc ştiri din ce în ce mai bizare. Ba o crima săvârşită de 
nişte elevi de liceu, a căre-i mobil nu este altul decât jaful; 
ba asasinarea unui bărbat de stat pentru motive destul de 
uşuratice, până ajungem la acel dublu paricid care continuă 
încă să ţină spiritele într 'o permanentă şi justificată ag i ta ţ ie ! 
Ce denotă toate acestea ? Cu siguranţă o lipsă de orientare 
sau o orientare fundamental greşită. 

Aici îşi va începe rolul ei adevărat «străjeria». Ea va fi 
o şcoală de educaţie româneasca, care va căuta să deschidă 
noui orizonturi tineretului de azi. 

Străjeria este mijlocul cel mai potrivit pentru întărirea 
voinţei ş'a caracterului. Ea va constitui în viitor un minunat 
prilej de îndemnuri spre muncă cinstită, va desvolta în tineret 
spiritul de sacrificiu, jertfă şi abnegaţie, pentru tot ce este 
neam, lege, ţară şi rege. «Străjeria este o evanghelie a faptei, 
o spiritualizare a muncii din om, o permanentizare — am pu
tea spune — a vredniciei activ dovedite de om — străjerul în 
speţă — pentru folosul şi strălucirea colectivităţii, care în 
cazul de faţă este însăşi Naţia». 

însăşi baza străjeriei e s t e : credinţa în Dumnezeu, dra
goste neţărmurită faţă de neam, ţară, Rege şi deaproapele. 

Străjeria nu este o datorie în plus pusă în sarcina în
văţătorului, ci mai degrabă un mijloc menit a-i uşura munca 
profesională. Ea va îmbogăţi sufletul colectiv al clasei şi va 
pregăti aceea atmosferă de exaltare permanentă a elevului 
străjer în domeniul tuturor cerinţelor, de care azi sufletul na-
ţiunei are neapărată nevoie. 

Prin străjerie se va rezolva un vechiu deziderat al şcoalei 
active, conducerea de sine a clasei. 

Copilului îi place libertatea. Prin străjerie această liber
tate îi va fi asigurată. Nu libertinaj, ci libertate canalizată de 
învăţătorul comandant străjer, — şi această va realiza disci
plina prin libertate. 



Educaţia tinerelor vlăstare ale naţiei va fi realizată în 
cadrele străjeriei prin jocuri. Ştim cât le place copiilor să se 
joace şi în cadrele străjeriei ,va fi stimulat acest instinct al 
copiilor, amenajat în aşa fel ca să-i desvolte armonic atât 
puterile fizice cât şi cele psihice. Le vom stimula imaginaţia, 
spiritul de jertfă şi simţul de responzabilitate. 

Prin străjerie vom putea pune în practică tot ceeace se 
învaţă în şcoală, prin ea vom desvolta în copii sentimentul 
religios-moral, căruia îi vom da prilej să se manifeste prin 
cercetarea regulată a bisericii, prin ajutorarea săracilor şi prin 
săvârşirea de fapte bune. Elevii străjeri vor fi tot atâtea 
exemple vii în faţa părinţilor şi a publicului, dând întotdeauna 
pilde vrednice de urmat. 

Scopul străjeriei este de-a desvolta în tineretul de azi — 
nădejdea de mâine a patriei — însuşiri individuale ca : vigoare 
fizică, îndemânare, iniţiativă, curaj, demnitate, voinţă, caracter 
şi onoare, iar din domeniul social : spirit de umanitate, soli
daritate naţională, patriotism, altruism, spiritul de jertfă şi 
abnegaţie pentru tot ceeace este uman şi în prima linie ro
mânesc. 

Pentru organizarea străjeriei e necesar ca să existe îna
inte de toate cadre de comandanţi bine pregătiţi şi instruiţi, 
căci nu-i suficent să ştim numai că «Straja ţării» se compune 
din cuiburi, stoluri şi falange, ci ne trebue o pregătire tehnică 
pentru a ne erija în organizatori de străjeri. 

In scopul acesta O. E. T. R.-ul din îndemnul Marelui 
Străjer al Patriei M. S. Regele Carol al II-lea, care este şi 
Comandantul suprem al Străjeriei, a organizat cursuri pentru 
îndrumare străjerească : la Breaza sub conducerea dlui G-ral 
Manolescu, care era străjer până nu se ivise încă străjeria şi 
la Sf.-Gheorghe, sub conducerea dlui Lt. Colonel Păun Petre. 

Mai nou, printr'un înalt Ordin de zi al M. Sale Regelui, 
toate organizaţiile tinereşti s'au contopit în «Straja Ţării». 

Să dea Dumnezeu ca această unire să fie piatra de te
melie pe care se va edifica măreţul templu al României noui, 
desbărată de toate patimile şi urile dintre fraţi, aşa cum o 
visează vaşnicii luptători naţionali : România a Românilor. 

Dacă vom şti canaliza idealurile tineretului spre această 
ţintă, izbânda va fi a noastră, — Sănăta te! 

V. Pârău înv. 



PENTRU MODIFICAREA LEGII ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PRIMAR 
ŞI A LEGII DE ORGANIZARE A MINISTERULUI 

F 
ÎL reşedinţele asociaţiei generale a învăţătorilor dl D. V. Toni 
a depus dlui ministru al educaţiei naţionale în ziua de 22 Ia
nuarie o serie de propuneri privitoare la unele modificări ce 
se impun în legea învăţământului primar, precum şi alte pro
puneri pentru modificarea legii de organizare a ministerului. 

Frecvenţa. — In privinţa frecvenţei să nu mai fie obligat 
şi făcut răspunzător învăţătorul de frecvenţa tuturor şcolarilor, 
întrucât aplicarea obligativităţii nu depinde de învăţător, ci de 
directorul şcoalei şi de o sumă de împrejurări care trebuesc 
avute în vedere. 

Să se redacteze acest articol cât mai precis. 
Direcţiile de şcoală primară. — Art. 70. Actualul sistem 

al numirii directorilor de şcoală nu a dat rezultate bune. De 
asemeni nici sistemul alegerii, care turbura bunul mers al 
şcoalei şi sdruncină solidaritatea corpului didactic. 

Posturile de director, devenite vacante se vor ocupa prin 
concurs acolo unde sunt mai mulţi candidaţi cu drepturi egale 
şi ţinându-se seama de prevederile actualei legi şi art . res
pectiv din regulament. 

Concursul nu va consta din probe teoretice, ci se va 
avea în vedere întreaga activitate a candidaţilor şi modul lor 
de a se comporta în viaţa şcolară şi socială. 

Sistemul rotaţiei se va aplica numai în acele cazuri, unde 
sunt învăţători cu drepturi absolut egale de a îi directori şi 
unde necesitatea va cere. 

Pentru a se pune limită luptelor pentru direcţie se va 
aviza la toate mijloacele pentru a se construi apartamente de 
locuit pentru toţi învăţătorii şcoalei, atât în oraşe cât şi la 
sate. 

Se va întroduce stabilitatea în posturile de directori, — 
aşa cum s'a prevăzut de legea învăţământului secundar — după 
un stagiu de cinci ani ca director provizoriu. 



învăţătorii cari au 34 de ani serviţi nu vor mai putea 
funcţiona ca directori. 

învăţătorii şcolilor speciale pentru copii debili şi anormali. — 
Art. 111. Să se prevadă condiţiunile în care pot fi definitivaţi 
şi înaintaţi în grad aceşti învăţă tor i : inspecţie specială, lucrări 
de specialitate în legătură cu specialitatea lor (orbi, surdomuţi, 
etc.) precum şi condiţiunile de admitere la examen, care nu 
pot fi aceleaş ca pentru învăţătorii dela şcoalele primare. 

Numirile învăţătorilor cu titlul provizoriu. — Art. 116-126 . 
înscrierea în tabelele de capacitate, să fie valabile, nu numai 
patru ani, aşa cum prevede legea, ci până la epuizarea tabelei 
seriei. 

Numirea învăţătorilor cu titlul provizoriu, după tabelele 
de capacitate, în ordinea de vechime, medie şi clasificaţie. 

Tabelele pentru cei chemaţi să fie numiţi în învăţământul 
primar se vor publica cu cel puţin două luni înainte, în Moni
torul Oficial, precum şi tabloul posturilor vacante, libere pen
tru numire. 

Nu se vor putea face anulări de numiri sub nici un cuvânt. 
Definitivatul. — Art. 118. Examenul de definitivare se 

va ţine după trei ani de funcţionare la o şcoală primară, can
didatul având diploma de capacitate şi titlul provizoriu în 
momentul ţinerii examenului. 

Examenul va consta din trei probe, una scrisă cu subiect 
pedagogic sau literar, a doua orală din următoarele mater i i : 

a) Pedagogie ; b) Literatura română ; c) Geografie ; e) 
Ştinţe Fizico-Naturale ; f) Dreptul şi economia politică (mini
sterul va fixa precis în regulament materia asupra căreia se 
va ţine examenul, întocmindu-se şi publicându-se în acest scop 
programa respectivă). A treia probă de practică cu subiectul 
tras la sorţi cu 24 ore înainte. 

Nici una din probe nu va fi eliminatorie. Media celor 
trei probe va fi şase. 

Examenul de definitivat să nu fie un examen de cuno
ştinţe, ci el trebue să aibă în vedere în primul rând, activitatea 
şcolară depusă de învăţător în timpul funcţionării ca provizo
riu, precum şi de orientarea lui pentru viitor. 

Condiţiunile actuale prevăzute la art. 118, pentru admi
terea la examenul de definitivat, să fie cerute învăţătorului 
nu în totalitate, ci într 'o proprorţie de 2k. 



învăţătorii cari nu vor reuşi la examen după 3 prezentări, 
vor rămâne în învăţământ, cu titlul provizoriu, avâd dreptul 
numai la gradaţii şi pensiune. 

înaintarea la gradul II. — Art. 119. Condiţiunile de admi
tere Ia acest examen prevăzute sub aliniatele a—g să nu fie 
cerute candidaţilor în totalitate, ci numai în proporţie de 2

 s . 
Probele acestui examen să nu fie eliminatorii. Se va 

aduna pentru formarea mediei şi nota dela inspecţia specială. 
Examenul pentru gradul II să se ţină la date fixe publi-

cându-se din timp data ţinerii lui, iar inspecţiunile speciale să 
se facă din timp. 

înaintarea la gradul I. — Art. 120. Condiţiunile pentru 
admiterea spre a fi înaintat la gradul I., prevăzute la art. 119 
— 120 să nu fie cerute în totalitatea lor, ci numai în proporţie 
de .» 8 . 

Examenele pentru gradul III., şi înaintarea la gradul I., 
fiind un prilej de selecţionare se impune ca din comisiunile 
de examinare să facă parte numai profesorii definitivi dela 
şcolile normale, prezidate de profesor universitar, precum şi 
de un delegat al Asociaţiei generale a învăţătorilor. 

înaintarea la gradul superior. — Art. 121. Condiţiunile de 
admisibilitate pentru înaintarea la acest grad, să nu fie cerute 
în totali tate, ci numai in proporţie de 2

 3 . 
Nu se va cere candidatului alcătuirea numai decât a unei 

monografii, ci chiar şi o altă lucrare, dintr'un alt domeniu 
didactic-literar, etc. poate îi luată în consideraţie. 

Art. 123 — 124. La transferare să se menţină ca prima 
condiţie aducerea în aceiaşi localitate a soţilor membri ai 
corpului didactic. 

La egalitate în grad se va ţine seamă întâi de interesul 
de familie, apoi de interese materiale, vechime, şi numai după 
aceasta de notarea inspecţiei. 

Interpretarea dată până acum legii — luându-se în consi
deraţie la egalitatea în grad întâi notarea la inspecţii şi apoi 
celelalte condiţiuni — a dat naştere la nedreptăţi revoltătoare. 

In ce priveşte transferările prin consimţământ, ele s'ar 
putea acorda numai în scopul de a se perpetua tradiţia în 
famiile învăţătorilor, acordându-se transferări prin consimţă
mânt, între tată-fiu-fică, 



Să se elimine din legea învăţământului primar dispozi-
ţiunile art. 130, privitoare la transferarea din oficiu, atunci 
când se desîinţează postul din cauza lipsei de elevi. 

Detaşările. — Art. 130. La detaşări să se aibă în vedere 
în primul rând aducerea soţilor membri ai corpului didactic în 
aceeaşi localitate, apoi a soţilor funcţionari publici, a fiilor 
lângă părinţii bătrâni sau a celui care are sub îngrijirea sa 
orfani. 

Detaşerile să se facă numai până la o dată f ixă: 15 
Octomvrie cel mai târziu. 

Limita de vârstă. — Art. 129. Alineatul I, dela acest 
articol, să se modifice în sensul că limita de vârstă pentru 
membrii corpului didactic primar, când urmează să fie pensi
onaţi din oficiu, să fie în loc de 65 de ani, cât se prevede în 
actuala lege, la 60 de ani. 

Concedii. — Art. 138. Să se acorde concedii pentru studii 
învăţătorilor care vor să-şi perfecţioneze cultura generală sau 
profesională înlesnindu-i aceasta prin acordarea dreptului de 
a-şi plăti suplinitorul prin bună învoială atâta vreme, cât nu 
li se poate veni în ajutor, prin plata suplinitorului de către 
minister. 

Comisiile de judecată şi funcţionarea lor. 
Art. 144 — 148. Punerea de acord a articolelor respective 

din legea învăţământului primar, cu articolele respective din 
legea pentru organizarea în funcţionarea ministerului. 

In Comisiunea Centrală de judecată să fie şi un repre
zentant al învăţământului primar, pe lângă profesorii univer
sitari, spre a lămuri anumite chestiuni pe care actualii membri 
ai Comisiei nu le cunosc îndeajuns. 

Salariile corpului didactic primar. — Art. 156. Înscrierea în 
Legea înv. primar a salariilor membrilor corpului didactic 
primar astfel : 

învăţătorul provizoriu lei 4000 lunar ; învăţătorul definitiv 
cu lei 4500 lunar ; învăţătorul grad II lei 5000 lunar ; învă
ţătorul grad I lei 5750 lunar ; învăţătorul grad superior va 
obţine sporul de 10 la sută la salarul său bugetar, inclusiv 
gradaţiile. 

La aceste salarii se vor calcula gradaţiile respective din 
cinci în cinci ani, socotind 25 la sută o gradaţie, din leafa de 
bază arătată mai sus. 



Gradaţiile fac parte integrantă din salariu şi sunt în total 
şase, afară de gradaţia militară, sau gradaţia de merit. 

învăţătorii din zona eteroglotă. — Art. 158. Modificarea 
dispoziţiunilor acestui articol în sensul ca să nu mai fie so
cotite zonă eteroglotă judeţe întregi, ci numai anumite loca
lităţi, care au majoritatea populaţiei minoritară. 

Sporul de salariu cuvenit învăţătorilor ce funcţionează 
în zona eteroglotă să se dea tuturor învăţătorilor ce funcţio
nează în comune minoritare, indiferent dacă ei sunt originari 
din alte judeţe sau localnici. 

întreţinerea şi construcţia localurilor şcolare. — Art. 160 -183. 
Punerea de acord a dispoziţiunilor din legea învăţământului 
primar, cu cele din decretul lege pentru organizarea şi func
ţionarea comitetelor şcolare, d n legea pentru organizarea şi 
funcţionarea ministerului, din legea administrativă şi legea 
municipiilor. 

învăţătorii şcolilor de aplicaţie. — Art. 203. Modificarea 
dispoziţiunilor legii din 5 Iulie 1934, în sensul că, concursul 
pentru ocuparea posturilor de învăţători la şcolile de aplicaţie 
să se ţină în faţa unei singure comisiuni pentru toate postu
rile vacante din întreaga ţară, iar nu ca în prezent la fiecare 
şcoală în parte. 

Pentru acest examen să se publice programa de examinare. 
încadrarea membrilor corpului didactic primar din teritoriile 

unite. — Art. 223. Să se acorde un ultim termem până la care 
învăţătorii din teritoriile unite care nu şi-au valorificat dreptu
rile privitor la încadrare să-şi poată valorifica aceste drepturi. 

învăţătorii licenţiaţi. — Art. 231. Dispoziţiunile art. 231 
din actuala lege să se modifice în sensul că, pe viitor învă
ţătorilor definitivi cari au sau vor obţine licenţa univesitară, 
să li se acorde pe baza titlului de licenţă în ştiinţe, litere sau 
filosofie, gradul I, nemai fiind obligaţi să depună examenul 
pentru gradul II şi stagiul pentru gradul I. 

Gradaţia militară. — Articol nou. Să se acorde gradaţia 
militară tuturor învăţătorilor care au făcut războiul, indiferent 
dacă avea sau nu diploma de capacitate în acel moment, ex-
tinzându-se asupra tuturor seriilor 1918 — 1923. 

Gradaţia militară să se acorde şi învăţătorilor din ţinu
turile alipite foşti voluntari în armata română, ca şi celor ce 



au îăcut parte din gărzile naţionale ori au luptat în armatele 
aliate. 

* 
1. In Consiliul General al Educaţiunii (art. 81) secţia 

învăţământului primar, în afară de reprezentanţii ministerului 
— aleşi dintre inspectorii şi revizorii şcolari — să fie 8 învă
ţători de gradul I şi o învăţătoare dela şcoalele de copii mici 
— toţi desemnaţi de Asociaţia generală a învăţătorilor — fără 
să se mai facă deosebire între învăţătorii rurali şi urbani şi 
fără să se mai ceară condiţia de funcţionare la catedră în 
ultimii trei ani. 

Maestrul agronom şi maestrul de lucru manual — credem 
că n'au rost în Consiliul general al Educaţiei. 

2. In Consiliul Permanent, (art. 94) învăţământul primar 
să fie reprezentat prin doi învăţători de gradul I, desemnaţi 
de Asociaţia Generală a învăţătorilor, fără să se mai ceară 
pentru aceştia de a fi funcţionat în control sau administraţia 
şcolară cel puţin doi ani. 

3. In Comisia Centrală de Judecată (art. 1Q4) pe lângă 
cei patru profesori universitari să mai fie un profesor secun
dar şi un învăţător (care vor participa la procesele membrilor 
învăţământului din gradele respective). 

Să se acorde Comisiei de Judecată dreptul de a hotărî 
cu pedeapsa şi suspendarea executării ei, potrivit principiilor 
din noul Cod penal art . 65. 

4. Dela art. 137 — privitor la atribuţiile inspectorului 
şef al regiunii — pentru învăţământul primar al Statului, să 
se înlăture dreptul «de a aproba listele de cărţile prezentate 
de direcţiunile şcoalelor». 

5. Să se înlăture art. 180 — privitor la titularizarea unor 
organe de control — ilegal numite prin el putându-se aduce 
un rău imens învăţământului. 

In privinţa recrutării organelor de control, Asociaţia 
susţine şi va cere ministerului ca să se introducă concursul, 
aşa cum s'a cerut şi votat în Congresul general învăţătoresc 
dela Timişoara. 



CĂMINUL CULTURAL 
— Spicuiri din «Cartea Misionarului» — 

0 
î n d a t ă cu votarea legii învăţământului primar obligator, se 
credea, că tot ceeace este de lipsă pentru răspândirea cultu
rii în popor va fi înfăptuit. Dar a fost o iluzie înşelătoare 
acest crezământ. Frânturile de carte, învăţate mai mult de 
silă din partea fiului de ţăran, se spulberă aproape în totali
tatea lor în mintea lui, în cei dintâi ani după absolvire. Abia 
mai ştie în urmă cu vre-o 10—12 ani să sgârie un petec de 
hârtie cu iscălitura lui, ca să-şi împrocesueze un frate, ori 
să-şi vândă şi cea din urmă făşie din pământul părintesc co
merciantului evreu din comună, venit în sat de vre-o câţiva 
ani poate sărac ca viermele şi ajuns în scurtă vreme să fie 
punctul hotărîror în conducerea trebilor comunale, prin cuvân
tul său mieros, spălat în apele vinarsului otrăvitor de suflete 
şi trupuri, pe care îl administrează în doză puternică s t răne
poţilor lui Avram Iancu şi ai celorlalţi eroi ai neamului no
stru, — cari au murit martiri pentru a pregăti desrobirea noa
stră din cătuşele barbare ale popoarelor, ce ne-au stăpânit 
mii de ani. 

De multe ori absolventul şcoalei primare, şi încă nu cel 
mai mediocru, redevine analfabet, reducându-se astfel progre
sul şcoalei la un procent minim de cărturari, faţă de massa 
mare a poporului, care-i redusă la primitivism, dacă nu se 
amestecă în chestie «Căminul Cultural», ca să continue opera 
de luminare a masselor, începută de şcoala primară şi termi
nată după 4 ori 7 ani, — cu rezultate nu tocmai favorabile 
în cele mai multe cazuri. Astfel stând lucrurile, «statul no
stru e abia pe jumătate civilizat. . .» Munca, jocul, portul, 
cântecul, şezătoarea, colinzile, ori practicele religioase sunt 
aceleaşi acum, că şi înainte cu vre-o 100—500, ori chiar 1000 
de ani. Totul se moşteneşte prin tradiţie. 

In aceste condiţiuni nu prea prielnice, lupta noastră mi
sionară va trebui să lege şcoala cu viaţa şi tradiţia cu civi-



lizaţia. Toate acestea trebue să se 'nvârte în jurul Căminului 
Cultural, care va fi punctul de legătură între individ şi neam, 
ori între sat şi stat. El va fi o şcoală liberă a adulţilor, unde 
vor face pe dascălul, pe lângă cei dela şcoala primară şi alţi 
cărturari din sat, ca preotul, doctorul, primarul şi alţi frun
taşi comunali, cari vor trebui să-şi dea silinţa cu toţii spre 
a convinge poporul despre însemnătatea mare a unui Cămin 
Cultural, desigur bine condus. El va fi ca un far luminos de unde 
se va semnala orice mizerie, orice lipsuri, orice rău, ce va re
clama o luptă urgentă de salvare, dându-se alarma pe toate 
căile posibile spre a fi curmat răul cât mai în grabă şi spre 
a ajunge cât mai curând la binele individual şi social, la pa
cea naţională şi religioasă, la echilibrul economic, industrial 
şi comercial şi la .armonia ce trebue să domnească, atât între 
diferitele categorii sociale a l e unui stat, cât şi între diferi
tele popoare. 

Iată menirea unui Cămin Cultural. 
Preot Valeriu Gr. Sima 
preşedintele Căminului Cultural 

„Ârrani Iaiieu" — Nvşfalău 

ACTIVITATE EXTRA-ŞCOLARA 

CERC CULTURAL LA AGRIj 

iua de 17 Ianuarie 1937 a fost o zi de adevărată sărbă
toare pentru poporul din fruntaşa comună Agrij - Sălaj, si
tuată într'o frumoasă poziţie pe Valea Agrijului la poalele 
Meseşului. 

Membrii Cercului Cultural «împăratul Traian», cu tot 
frigul straşnic ce a fost în aceeaşi zi, s'au prezentat la da
torie şi nelipsind nici unul, prezentându-se la Sf. Liturghie, 
de unde şi mai întăriţi în misiunea lor de apostoli ai cultu-
rei la sate s'au îndreptat spre şcoală pentru a-şi desfăşura 
programul stabilit. 

Pe lângă membrii cercului cultural au mai participai la 
la şedinţă ca oaspeţi Dşoara Elvira Tulbure, M. O. D. Si-
meon Haţiegan preot în Sângeorzul de Meseş şi M. O. D. 
Ioachim Maxim preot local. 



Sala de învăţământ a Şcoalei primare de Stat, cu toate 
că s'au scos băncile afară, a fost neincăpătoare pentru pub
licul ce s'a prezentat la această manifestaţie Culturală, unde 
pe lângă cei 125 de elevi ai cursului primar şi complimen-
tar, au participat aproape 400 de săteni şi sătence, dornici 
de a primi cu cea mai mare bucurie sfaturile ce se dau în 
asemenea întruniri învăţătoreşti. 

Programul s'a început la ora I I 1

 2 prin intonarea «Im
nului Regal» cu elevii. 

Urmează apoi cuvântul de deschidere rostit de către Dl. 
Petru Tulbure preşedinte Cercului Cultural, care prin cuvinte 
frumoase arată că în trecut Biserica şi Şcoala au ţinut ap
rinsă făelia naţionalismului şi a credinţei în poporul nostru, 
spunând apoi că astăzi mai mult ca ori când, această cola
borare între Şcoală şi Biserică trebue să fie tot mai strânsă, 
cu atât mai mult cu cât nori grei ne ameninţă atât din răsă
ritul apropiat — Rusia — cât şi din apus — Spania — unde 
Comunismul care este răzbunarea deavalului asupra Creştinis
mului, îşi întinde tot mai mult ghiarăle pentru a distruge Bi
serica lui Hristos, arzând Bisericile şi Mănăstirile şi distru
gând prin moarte pe slujitorii lor. 

In continuare spune că pentru a preveni răul, acum mai 
mult ca ori când trebuie ca să frecventeze Biserica, iar copiii 
să şi-i trimită regulat la şcoală unde numai lucruri bune pot 
ca să înveţe. 

Urmează apoi desfăşurarea programului cu elevii sub 
conducerea Dnei înv. Elena Topp şi a Dlui Dumitru Topp dir. 
şcolar, compus din poezii, cântece şi dialoage. Publicul a a s 
cultat cu atenţia încordată întreg programul, dând dovadă 
de cea mai mare dragoste ce o are pentru asemenea întru
niri culturale. 

A stârnit mare admiraţie dialogul «Citind Ziarul» pre
dat de elevii Pop Gherasim şi Iepure Pamfil din cl. IV-a, 
în care se arată de ce e capabil să născocească un om care 
nu ştie carte şi care în naivitatea sa ar face ori ce numai 

• ţuica să iarsă. 
La mijlocul programului desfăşurat cu elevii, şi-a ţinut 

conferinţa pentru popor Dl. N. Melingher înv. în Bogdana-
Huta cu subiectul «Pericolul sectelor». Aducându-i-se la cu
noştinţă Dlui conferenţiar că în această comună nu există 



Anul XIV. 

nici măcar un sectant, prin cuvinte meşteşugite a ţinut în
cordată atenţia publicului, arătându-le cât se simte de fericit 
de cele ce i s'au adus la cunoştinţă, şi îndemnând publicul 
ca şi pe mai departe se ţină la credinţa noastă strămoşească, 
căci numai aşa vom putea învinge pe toţi dujmanii cari vreau 
să ne răpească cel mai scump bun care este Religia lăsată 
de strămoşi. 

Dl. conferenţiar este un element tânăr, viguros şi care 
promite mult. 

După terminarea programului Dl. Preşedinte închide 
şedinţa mulţumind publicului pentru atenţia cu care a ascul
tat desfăşurarea programului, arătându-le că prin aceasta au 
dat dovadă că sunt iubitori de cultură şi de tot ce, e bun şi 
frumos. 

M. O. D. loachim Maxim preotul local, în numele Dsale 
şi a credincioşilor, mulţumeşte Dlui Preşedinte şi tuturor 
membrilor cercului cultural pentru munca depusă, dorind că 
asemenea manifestaţiuni culturale să se repete cât mai des. 

După o pauză de 10 minute se începe «Şedinţa intimă» 
la care s'a ţinut de către Dl. Dumitru Ţopp lecţia practică 
cu subiectul «Localităţi Istorice din provincia noastră» cu 
cl. III-a. 

Punctul II a fost conferinţa intimă cu subiectul «Orga
nizare fizică a tineretului» în cadrul O. E. T. R. Străjeria, 
ţinută de Dl. Teodor Goia dir. şcolar în Răstoiţ. 

Urmează apoi critica lecţiei şi a conferinţei la cari au 
luat parte aproape toţi membrii cercului cultural în frunte cu 
DI. Preşedinte, iar după o critică temeinică şi bine motivată, 
atât lecţia practică cât şi conferinţa intimă le declară de 
Foarte bine reuşite. 

Au mai urmat apoi unele discuţii de interes general du
pă care Dl. Preşedinte Petru Tulbure închide şedinţa la ora 
4 p. m. 

Pe urmă toţi membrii Cercului Cultural iau parte la masa 
comună obicinuită, unde petrec în cea mai perfectă colegiali
tate, iar pe urmă îndreptându-se apoi fiecare spre comuna 
unde îl aşteaptă greaua dar lăudabila muncă de educator a 
nouilor generaţii, cari mâine vor forma cetăţenii scumpei 
noastre «Patrii întregite». 

D. Ţopp. 



UN FRUMOS ÎNCEPUT 
Prima şedinţă a „Cercului cultural No. II. Şimleul-Silvaniei". 

\L^ercul cultural No. II. Şimleul-Silvaniei a conducătoarelor 
din plasele Şimleu şi Crasna şi-a ţinut prima şedinţă în ziua 
de 31 Ianuarie a. c , în localul gradinei de copii, din comuna 
Ip, jud. Sălaj, sub preşedinţia Dşoarei conducătoare Eugenia 
Ungur, de faţă fiind Dnele Cornelia Bude, Viorica Sabău şi 
Dşoarele Măria Radu, Cornelia Zancu, şi Măria Oros condu
cătoare, — membre a cercului. 

La orele 14, s'a început şedinţa intimă, cu lecţia practică 
de model: «Exerciţii de atenţie şi memorie, vizuală», ţinută 
de către Dşoara Măria Oros, precedată de conferinţa Dşoarei 
Eugenia Ungur, despre «Exerciţii senzoriale». 

Discuţiile judicioase ce au urmat, la cari au luat parte 
toate membrele prezente, au fost adevărate lecţii, despre felul 
cum trebue procedat în predarea lecţiilor — jocuri, copilaşilor 
ce sunt încredinţaţi conducătoarelor, spre a fi modelaţi su
fleteşte în vederea viitorului, în vederea perioadei din şcoala 
primară. Totodată aceste discuţii au constituit pentru învă
ţătorii prezenţi, un exemplu de felul cum trebuesc disecate 
problemele de interes profesional: obiectiv în cadru ştiinţific ! 

Atât conferinţa, cât şi lecţia au fost foarte bine reuşite. 
S'a trecut apoi la desfăşurarea programului şedinţei pu

blice, printr 'un frumos cuvânt de deschidere, ţinut de către 
Dşoara Eugenia Ungur, din care radiau sfaturile şi învăţătu
rile pentru buna creştere a copiilor, bazată pe morală şi na
ţionalism. Programul format din poezioare, cântece şi jocuri, 
executate de către elevii gradinei de copii, sub priceputa con
ducere a Dşoarei Măria Oros, precum şi conferinţa populară 
a Dşoarei Măria Radu despre «însemnătatea gradinelor de 
copii,» au fost bine reuşite şi au constituit pentru populaţia 
prezentă, o adevărată sărbătoare de înălţare sufletească. 



Şedinţa s'a terminat Ia ora 17 -30. 
E interesant şi de remarcat faptul, că deşi este prima 

şedinţă culturală a conducătoarelor — şi ca orice început pre
zintă mari greutăţi , — ea a fost bine succeasă şi a avut un 
adânc răsunet în rândurile populaţiei din comună. Aceasta 
dovedeşte calităţi dc bună conducătoare şi organizatoare a 
Dşoarei preşedintă şi solidaritate în muncă neprecupeţită a 
colaboratoarelor Domniei-Sale, cari în cap de iarnă grea, s'au 
deplasat Ia depărtări mari, spre a aduce şi împrăştia sămânţa 
învăţăturilor bune, celor ce le aşteaptă cu se te ! Să le ajute 
Dumnezeu şi viitorul să Ie rezerveze mulţumirea rezultatelor 
şi mai frumoase! 

Vasile Pordea, 
9 nu — Ip. 

i 

NOUA LEGE P E N T R U EXAMENUL Gr. II. 

In urma dezastruosului rezultat al examenului de înain
tare de grad II. din sesiunea Decemvrie 1936, s'a votat de 
legela — de mai jos — care fixează un examen de lichidare 
pentru învăţătorii candidaţi la gradul II. 

«Ari. 1. Prin derogare dela Art. 119 din legea învăţă
mântului primar, Ministrul Educaţiei Naţionale este autorizat 
să fixeze un nou examen pentru data de 15 Martie 1937, în 
vederea clarificării situaţiei învăţătorilor candidaţi şi respinşi 
la examenul de gr. 11. în sesiunea Decemvrie 1936. 

Art. 2. Vor putea trece acest examen excepţional şi în
văţătorii care n'au putut fi înscrişi la ultimul examen, dacă 
vor împlini condifiunile de admisibilitate prescrise de legea 
învăţământului primar, până la data 15 Martie 1937. 

Art. 3. Celelalte condiţiuni ale examenului de gr. II. ră
mân cele prevăzute de legea învăţământului primar. 

Dl. Ministru al Educaţiei Naţionale şi-a însuşit acest 
proiect de lege, în senzul, că acest examen de lichidare, se 
va ţinea în Aprilie c. indiferent de rezultatul revizuirii lucră
rilor scrise ale învăţătorilor respinşi Ia ultimul examen. 
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Balanţa de Verificare 
încheiată pe ziua de 31 Decembrie 1936, Înainte de 

pregătirea operaţiunilor pentru fncheerea bilanţului. 
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Denumirea 
conturilor 

S U M E L E S O L D U R I L E 

N
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rr
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I 

Denumirea 
conturilor 

Debitoare Creditoare Debi toare Creditoare 

1 Cassa 4559675 4420188 139487 
2 împrumuturi . . . 5360915 2961830 2399085 
3 Capital Social . . . 1580000 1580000 
4 Asociaţi Capital . . 83291 27424 55867 
5 Impozite 19975 19975 
6 Salarii 67500 67500 
7 Depuneri spre fruct. 364736 876576 511840 
8 Mobilier 2500 2500 
9 Cheltueli generale . 4212 4212 

10 Tabloul Agricol . . 27000 27000 
11 Fond de rezervă . 70813 70813 
12 Dobânzi la depuneri 1807 1807 
13 Diverşi creditori . . 29570 67390 37820 
14 Fond cultural . . . 31905 31905 
15 Fond imobil . . . 26848 26848 
16 Dividende . . . . 21764 81292 59528 
17 Primă de Muncă . . 19250 20000 750 
18 Diurne şi transpoarte 22400 22400 
19 Societatea de ajutor 297865 520825 222960 
20 Dobânzi şi Beneficii 262883 262883 
21 Fond de ajutor . . 7000 60098 53098 
22 Fond de Rez. Soc. . 4275 4275 
23 Fond pt. restit. cot. . 20542 20542 
24 Diverşi debitori man. 962031 488564 473467 
25 Diverşi, creditori man. 551784 763597 211813 
26 Diverse venituri . 95167 95167 
27 Fond efecte publice 7000 7000 
28 Efecte publice . . . 50000 50000 
28 Cota ministerului . . 11778 11778 
30 Dobânzi datorate . . 1028 757 271 
31 Fond dob. dat. . . 1028 1028 
32 Imprimate . . . . 1413 1413 
33 Cheltueli de adm-pe 52110 52110 
34 Conturi soldate . . 183058 183058 

Total 12637361 12637361 3263571 3263571 
Se certifică de noi exactitatea prezentei balanţe de verificare. 

Director, D. Mărgineanu. Contabil, V. I. Bălăneanu. 



Situaţie de Cassă 
încheiată pe ziua de 31 Decembrie 1936. 

ÎNCASĂRI P L Ă Ţ I 
dela recip. No. 1—837-1936 încl. dela bonul No. 1—453-1936 inel. 

N
o.

 c
rt

. 
| 

Denumirea 
conturilor 

SUME 
Lei N

o.
 c

rt
. 

| 

Denumirea 
conturilor 

SUME 
Lei 

1 
2 
3 

4 
5 

6 
7 
8 
9 

10 

Sold dela bilanţ 
Asociaţi capital 
Depuneri spre 

fructificare . • 
împrumuturi . . 
Dobânzi şi be

neficii . . . 
Imprimate . . 
Dobânzi datorate 
Cheltueli de adm. 
Societ. de ajutor 
Diverşi debitori 

m a n u a l e . . . 

116696 
27424 

379190 
2961830 

190535 
1413 
757 

52110 
354225 

475495 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 

împrumuturi . . 
Dividend cap. . 
Depuneri spre fr. 
Dobânzi la dep. 
Diurne şi trpoarte 
Salarii . . . . 
Salarii de plată . 
Cheltueli gen. . 
Div. deb. man. . 
Primă de muncă 
Tabloul agricol 
Diverşi creditori 
Societ. de ajut. 
Div. cred. man. 
Fond de ajutor 
Impozite . . . 

3013863 
21764 

364736 
1807 

22400 
67500 
12000 
4212 
1702 

19250 
27000 
29570 

229640 
577769 

7000 
19975 

Totalul plăţilor 4420188 

Sold la 31 Dec. 139487 

Totalul incasărilor 4559675 Total . . . . 4559675 

Se certifică de noi exactitatea prezentei situaţii de casă 
fiind în conformitate cu registrele. 

Director, Casier, 
D. Mărgineanu. P- Popescu. 
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• CRONICA - INFORMAŢIUNI | 
.............................................................. 

— REDACŢIONALE. Din 
motive tehnice, străine de 
voinţa noastră, revista a-
pare în Nr. dublu pe Ian. 
Februarie. Anexăm şi cup
rinsul revistei pe anul 1936. 

— Rectificare. La pagina 
332 a revistei punct 6 s a 
cules greşit: „In anul 1924" 
în loc de „In anul 1934". 
Rugăm pe to'Ji cetitorii să 
binevoiască a face cuvenita 
rectificare. 

— Căsătorie. Dş. Elvira M. 
Mărgineanu şi dl Locotenent 
Felician V. Botan îşi anunţă 
căsătoria pentru 21 Februarie 
1937. Felicitări! 

— Cum s'a sărbătorit ziua 
de 24 Ianuarie 1937 Ia Nuş-
falău. In ziua de 24 Ianuarie 
a. c. s'a t'nut la Nuşfalău 
iarăşi o serbare naţională cu 
caracter antirevizionist. Au 
luat parte autorităţile din co
mună şi un public foarte nu
meros din Nuşfalău şi jur. 
S'au remarcat: Dr. Ionel V. 
Pop, adv. în Şimleu; Schill 
Victor, şef de serviciu la 
Primăria Şimleu ; notarii Ru-
gan, Târnovean, Cădar, Mer-
gheş şi Dulfu cu familiile; 
Sacs Henrich, directorul firmei 
„La Roche şi Darvas'* din 
Nuşfalău cu familia; Dr. Si-
mion Petri, medic de circum
scripţie, cu familia; George 

Mateescu perceptor, cu fa
milia ; Eugen Kara farmacist, 
cu familia : învăţătorii Rog-
neanu şi Gozariu ; familiile 
Bruchenthal, Cozari, Hect, etc. 
etc. — Au fost vre-o 800— 
1000 persoane. 

Programul serbării s'a des
făşurat astfel: 

La ora 11 a. m. s'a oficiat 
un „Te-Deum" petru M. S. 
Regele, din partea păr. Vale-
riu Gr. Sima, preşedintele Că
minului Cultural „Avram lan-
cu" din Nuşfalău, după care 
a urmat Cuvânt de deschidere, 
rostit de către înv. Vasile Mu-
reşanu. S'a executat apoi 
.Jmnul Regal" cu elevii Şcoa-
lei primare de stat, iar înv. 
Vasile Pordea dela Ipp a ro
stit Cuvântul festiv, atingând 
chestiunea apărării pământu
lui nostru strămoşesc cu orice 
jertfe. A urmat apoi: „Hora 
Unirii", cor; — Rugăciune de 
24 Ianuarie, declamare ; „ Ur-
maşii Romei", declamare ; 
„Sună Buciumul", co r : — 
„România" declamare şi dan
suri naţionale, executate de 
elevele cursului supraprimar 
după care s'a primit defilarea 
elevilor şi-a tinerilor premili-
tari din subcentrele Ipp şi 
Nuşfalău. 

Programul s'a continuat sea
ra la ora 20, începându-se cu 
un Cuudnf de deschidere, mo
nolog comic predat de către 
înv. Vasile Pordea din Ipp, 
după care On. Domn teolog 
Gh. Sabou dela Şimleu ro-



steşte o inimoasă cuvântare 
cu caracter antirevizionist. A 
urmat executarea mai multor 
doine ii romanţe cu instru
mentul muzicuţa de către dl. 
Ştefan Moh'u dela Gara C. F. 
R. din Şimleu şi lectură de
spre „Adevărata şi falsa cul
tură" din „Cartea Misionaru
lui", făcută de înv. Vasile Mu-
reşianu. Preotul Valeriu Gr. 
Sima execută apoi „Luceafă
rul serii", solo voce, acom
paniat la armoniu de înv. 
Vegh Béla, directorul Şcoalei 
confes. reform., iar elevul 
Ştefan Petri declamă poezia 
„Rugăciune" de Stamatiad ; 
apoi înv. Vasile Mureşianu 
execută doina „Pe marginea 
Dunării," solo de voce acom
paniat de lăutari, urmându-i 
piesa de teatru „ Unirea noa-
stră-i sfântă", intre acte a 
concertat înv. Gaidcş Andrei 
din Cehoslovacia executând 
mai multe cântece cehoslo
vace iar dş. Ileana Roman 
dela Jibou a declamat cu 
mult talent poezia „Unirea" 
de d-na Smara. 

Programul serbării s a în
cheiat cu dans care a tjnut 
până ' în zorii zilei următoare. 
S a observat o singură lacu
nă, ce trebuie îndreptată pe 
viitor: programul, din diferite 
motive, nu s a putut desfă
şura'1 în întregime în acelaş 
local. Un participant. 

— In luna Mai a. c . Se 
împlinesc 200 ani de când al 
treilea episcop român unit cu 
Roma, martirul loan Inocen-
[i'j Micu Gain, îşi mută re
şedinţa dela Făgăraş la Blaj. 
Această aniversare, din ini

ţiativa desp central al „Astrei" 
Blăjene, se va sărbătorii cu 
fastul cuvenit. 

— O manifestaţie româ
nească la graniţa de Vest. 

Invătătorimea sălăjană din 
plasa Tăşnad, având o cre
dinţă nestrămutată în puterile 
de viată ale najiunei noastre 
şi dornică de a fortifica spi
ritualiceşte cea mai primej
duită din granijile scumpei 
noastre Ţări, ş'a fixat un bo
gat şi select program de ac
tivitate extraşcolară colectivă. 

Din acest program de for
tificare în spirit naţional ro
mânesc a hotarelor noastre, 
face parte şi manifestaţia din 
seara zilei de 31 Decemvrie 
1936 (Revelionul), care a avut 
loc în centrul plasei, la Tăş
nad. 

Notăm din programul ace
stei manifestaţii următoarele: 

„Domnul Isus Cristos", de 
D. G. Kiriac, „Badea meu", 
de A. Bena şi „Mândrulifă 
Dodă" bucăţi muzicale exe-
tate de Soc. Corală „Doina 
Eriului" a învăţătorilor din 
plasă sub conducerea măia
stră a distinsului înv. dl Ionel 
Curea. 

Dl G. Moigrădeanu prese- -
dintele asoc. învăţătorilor din 
subsecfia Tăşnad, a rostit un 
cuvânt de deschidere, arătând 
care este misiunea învătăto-
rimii române din aceste părţi. 

Au fost şi două declamări: 
„Doina" de G. Coşbuc, decla
mată cu deosebit simt de d-na 
Măria Curea şi „Pământ stră
bun", de G. Buznea, decla
mată de îndeobşte cunoscutul 



şi talentatul înv. dl I. Curea. 
Tot cu această ocazie, prin 

rostul înv. I. Ardeleanu-senior 
s'a comemorat şi repausatul 
învăţător erou Teodor Mure-
şanu (1881—1921), stejar în 
f a l a n g a luptătorilor pentru 
desrobirea naţională, cultura
lă, economică şi politică a 
Românilor Sălăjeni, fruntaş în 
luptele prin care şcoala ş a 
dat ultima contribuţie la re
alizarea unei asphatiuni de 
veacuri: unitatea national-po-
litică a Românilor şi modest 
dascăl în Blaja-Tâşnadului. 

0 deosebită impresie a fă
cut numerosului public, inter
pretarea comediei într'un act 
de Maurey „Recomandajia", 
cu următoarea distribuţie : Di
rectorul : dl Moigrădeanu, dl 
Mill — Ioan Curea, Uşierul — 
dl T. Sonea. 

Programul artistic s'a în
cheiat cu bucata muzicală 
„Trăiască România" de Ivela. 

Conducătorul corului, dl Ion 
Curea, s'a dovedit a fi şi un 
admirabil director de scenă. 

Notăm cu deosebită satis
facţie că to{i intelectualii ro
mâni din plasă şi jur au fost 
la înălţime; peste toate micile 
nevoi cotidiane au ţinut să fie 
prezen)i la această manife
staţie dăscălească. 

După program s'a petrecut 
până n zori într'o atmosferă 
şi dispoziţie plăcută, rar în
tâlnită la petrecerile din Tăş-
nad. 

Pe lângă deosebita reuşită 
morală; s'a realizat un venit 
net de 7.200 lei, cu cari în
văţătorii au creat un fond de 

excursie pentru cunoaşterea 
frumoasei noastre Ţări. Ais. 

— Mica înţelegere a în
văţătorilor. In ziua de 1 No-
emvrie c , s'a ţinut la Praga 
congresul jubilar al Asocia
ţiei învăţătorilor cehoslovaci, 
pentru serbarea a 10 ani dela 
înfiinţarea Asociaţiei. La acest 
congres au luat parte mini
strul instrucţiunii Franke, nu
meroşi învăţători cehoslovaci 
precum şi reprezentanţi ai 
învăţătorilor din diferite tări. 
Din partea învăţătorilor ro
mâni a participat preşedin
tele Asoc. gen. D. V. Toni 
care a ţinut .în limba fran
ceză o impresionantă cuvân
tare desvoltând ideia înfiin
ţării Micei Înţelegeri a învă
ţătorilor. Ideia care a fost 
acceptată de congres şi chiar 
de ministrul instrucţiunii pu
blice cu multă însufleţire. 

In aceste vremuri când se 
agită de către toti duşmanii 
tării noastre ideia revizioni
smului, această înfăptuire ar 
cimenta şi mai mult legătu
rile sufleteşti ale popoarelor 
din Mica înţelegere. 

— Pedepsirea neprezen-
tării la post. Ministerul edu
caţiei naţionale a hotărît ca 
învăţătorii numiţi în toamna 
aceasta cari nu se vor pre
zenta la post timp de 30 zile, 
şi nu vor avea nici o moti
vare, să fie consideraţi de
misionaţi. 

— Front unic pentru o 
dreaptă salarizare. Asocia
ţia generală a învăţătorilor a 
aderat la frontul unic de luptă 
al tuturor organizaţilor de sa-



lariah' publici, pentru înlătu
rarea actualei salarizări atât 
de nedreaptă pentru toii cei 
cari dau Statului toate pute
rile lor fizice şi intelectuale. 

In comitetul conducător a 
fost ales dl D. V. Toni, pre
şedintele Asociaţiei noastre, 
alături cu al Asoc. prof. uni
versitari, al Asoc. prof. se
cundari, al Asoc generale a 
clerului ortodox, preşedintele 
Federaţiei generale de sala
riaţi publici, al Asoc. pers. de 
poştă şi telegraf şi al federa
ţiei Asociatiunilor funcţiona
rilor C. F. R. 

Acest comitet va lua toate-
măsurile pe care le va so
coti necesare pentru aduce
rea la îndeplinire a tuturor 
dezideratelor salariaţilor pu
blici. 

— Examenul de definiti
vat al învăţători lor. Învăţă
torii, cari sunt obligaţi să se 
prezinte la examenul de de
finitivat, trebue să înainteze 
cererea de înscriere prin re-
vizoratele şcolare, serviciile 
locale de înv. respective, care 
vor întocmi tablouri şi le vor 
înainta preşedinţilor comisi
ilor examinatoare, cu dosarul 
cererilor şi proceselor verbale 
de inspecţii. 

In aceste tablouri vor fi 
trecuţi toti învăţătorii şi învă
ţătoarele dela şcolile primare 
şi învăţătoarele dela şcolile 
de copii mici (grădini de copii) 
cari la 1 Aprilie 1937 au trei 
ani de funcţionare efectivă în 
învăţământul primar, având 
la bază diploma de învăţător 
şi sunt titulari la data tinerii 
examenului, fiind obligaţi să 

se prezinte la examenul de 
definitivat, la data de mai sus. 

Învăţătorii cari nu sunt o-
riginari din cele 19 judeţe din 
zona culturală cu populaţie 
eteroglotă şi cari au 12 ani 
de funcţionare efectivă în în
văţământul primar cu diploma 
de învăţător şi sunt titulari la 
dala tinerii examenului şi şi-
au luat angajamentul în scris, 
vizat şi aprobat de minister, 
că vor funcţiona 10 ani în a-
ceste judeje, au dreptul să 
fie înscrişi la acest examen. 

In acest tablou vor fi tre
cuţi şi învăţătorii şi învăţă" 
toarele cari au fost respinşi 
de 2 ori la examen pentrucă 
nu au obţinut media cerută 
de lege (7.00) sau cei cari nu 
s a u prezentat de două ori 
nemotivat la examen, cum şi 
învăţătorii licenţiaţi numiţi cu 
titlul provizoriu. 

Vor fi trecuţi în tablou şi 
învăţătorii respinşi a 3-a oară 
la examenul de definitivat din 
Aprilie 1936, cari au urrrtat 
cursurile de recepţie instituite 
prin această decizie şi cari 
la terminarea lor au fost ca
lificaţi „mulţumitor" iar dacă 
nici la acest examen nu vor 
reuşi, vor fi îndepărtaţi din 
învăţământ. 

învăţătorii respinşi de trei 
ori la examenele de definiti
vat date în sesiunea Aprilie 
1935 inclusiv, precum şi cei 
neprezenji nemotivat de trei 
ori până în prezent, nu au 
dreptul să mai dea examenul 
de definitivat. 

Tabloul va cuprinde nu
mele învăţătorilor, ş c o a l a 
unde funcţionează, starea ci-



vilă, şcoala normală pe care 
a abso]vit-o. anul obţinerii 
diplomei de capacitate, data 
şi numărul ordinului de nu
mire cu titlul provizoriu, pe
depsele suferite şi pentru a 
câtea oară este chemat la 
examenul de definitivat fie
care candidat. 

Trecerea la altă comisie nu 
se admite, ulterior se va co
munica şcoala normală unde 
se va t'ne examenul pentru 
candidaţii dintr'un judeţ. 

Acei învăţători cari nici la 
al treilea examen nu au ob
ţinut media 7.00 sau absen
tează a treia oară nemotivat 
încetează în mod obligatoriu 
de a mai face parte din cor
pul didactic, conform legei. 

In afară de condijiunile de 
stagiu, candidaţii la examenul 
de definitivat trebue să dea 
dovadă că în timpul stagiu
lui : în primul an au împlinit 
conditiunile din legea veche 
(1924), iar pe ultimii doi ani, 
următoarele dispozitiuni din 
legea din 1934: Au predat la 
o şcoală primară complectă 
cu 7 clase, cel pu{in un an ; 
au avut frecventa regulată de 
elevi; <~.u alcătuit şi ţinut în 
ordine carnetele individuale 
ale elevilor şi au ţinut la z: 
textele de pregătirea lecţiilor; 
au luat parte în timpul pro
vizoratului Ia cel puţin cinci 
şezători culturale şi au ţinut 
acolo cel puţin două confe
rinţe cu caracter local (cultu
ral, social-economic); au fă
cut şi predat cursuri cu adul
ţii ; au făcut coruri cu elevii 
şi au predat : învăţătorii, lu
cru manual sau practica a-

gricolă cu băetii, iar învăţă
toarele, lucrul de mână şi 
gospodărie cu fetele. 

Organele de control vor 
menţiona în procesele ' ver
bale de inspecţie, dacă ace
ste condijiuni au fost împli
nite. 

Fără împlinirea a c e s t o r 
condijiuni, învăţătorii candi
daţi nu vor putea fi înscrişi 
la examen. 

— Ministerul Educaţiei 
Naţionale a dispus ca, în 
cursul anului şcolar, să nu 
se mai facă nici o schimbare 
în starea şcoalelor primare 
(scindări, contopiri, transfor
mări în şcoli mixte, înfiinţări, 
alipiri şi despărfiri de circum
scripţii şcolare). 

Revizorii şcolari vor face 
astfel de propuneri numai în 
Iulie şi August, spre a putea 
fi rezolvate până la începu
tul anului şcolar. 

— Ministerul Educaţiei 
Naţionale a hotărît că numi
rile de învăţători făcute pe 
15 Noemvrie 1935 cu drept 
de stabilitate, sunt numiri cu 
titlul provizoriu şi ca atare 
învăţătorii din această cate
gorie au dreptla salariu, gra
daţie şi transferare, ca toţi 
cei numiţi cu titlul provizoriu. 

— Comisiile regionale de 
judecată a membrikr cor
pului didactic secundar şi 
primar. Au fost numiţi pe 
termen de trei ani următorii 
membri în comisiunile regio
nale de judecată a membrilor 
corpului didactic* secundar şi 
primar, 



La regiunea II Oradea: 
Dnii: preşedinte, Constantin 

Doboş, consilier la Curtea de 
Apel din Oradea. 

Supleant, Cornel Cărpini-
şanu, consilier la Curtea de 
Apel din Oradea. 

Membrii: a) Pentru învăţă
mântul secundar : 

Ordinari : Teodor Neş, pro
fesor la Liceul „Ern. Gojdu" 
din Oradea. 

Ion Pop, profesor la Liceul 
„Em. Gojdu" din Oradea. 

Supleanţi: Petru Fodor pro
fesor la Liceul „Em. Gojdu" 
din Oradea. 

Nicolae Mihuliu, profesor 
la Liceul comercial, Oradea. 

b) Pentru învăţământul pri
mar : 

Ordinari: Ambrozie Catona 
înv. grad I, din Oradea. 

Nicu Anghel. înv. gradul I, 
din Oiadea. 

Supleanţi : Vasile Văleanu 
înv. grad I, din Oradea. 

Vasile Vornicu, înv. grad I, 
din Oradea. 

— Rezultatul definitiv de-
la examenul de înaintare la 
gradul II al învăţătorilor din 
regiunea Oradea. La 22 Ia 
nuarie a. c. s a încheiat situ
aţia definitivă a examenului 
de înaintare la gradul II, al 
învăţătorilor prezenji la cen
trul Oradea. Comisia exami
natoare dela acest centru a 
fost de o severitate excesivă. 
Au căzut mu!ti învăţători, e-
lemente de valoare. 

Au fost înscrişi 342 învă
ţători. S a u prezentat la proba 
scrisă 317. Admişi la proba 

scrisă 111 şi reuşiţi definitiv 
la toate probele 94 învăţători. 
Astfel procentul celor reuşit, 
la Oradea este de 29,8%. 

Dăm mai jos numele celor 
reuşiţi repartizaţi pe judeţe. 

Judeful Maramureş : 
Ananie Vasile, comuna On-

ceşti; Bărsu Margareta, Sighet; 
Berinde Ioan, Dragomireşti; 
Chioralia C-tin, Borşa; Dobrin 
Gheorghe, Moiseni Isv. ; Do-
nea Volumina, Siget; Fodorut 
Vasile, Deseşti; Lenghel Pe
tru, Bârsana ; Mureşan Gh. 
Sighet; Teodorescu Paul, Vi-
rişmort; Vancea N. Borşa ; 
Vlad Ioan, Brebu; Veneşcu 
Dumitru, Vişeul de Sus. 

Judeţul Satu-Mare: 
Alboiu Hortensia, din Baia-

Spriei; Barbu Ileana, Pomi ; 
Barbu Ioan, Pomi; Chermeş 
Vasile, Bogiş: Ciocârlan Con
stanta, Satu-Mare ; Costea 
Viorica, Satu-Mare; Duchi{a 
State, Batiz; Filip Ioan, Pusta 
Dorolt; Foltoş Ionescu Vasile 
Aciua; Giurgea Ion, Mădăras ; 
Lemnian OlimpiUj Ferneziu ; 
Mare Naghi Ioan, Craidorolţ; 
Nitaş Gh. Batiz ; Orha Avram 
Necopoi; Orha Veturia, No-
copoi; Pop Florentina, Satu-
Mare ; Pop Cornelia, Satu-
Mare ; Pop Lucretia, Homo-
rodul de Mijloc; Sălăgean Al. 
Pişcari; Silaghi Mihai, Ferne-
zeiu; Teianu Vasile, Satu-
Mare ; Zima Sempronia, Te-
rebeşti. 

Judeţul Sălaj : 
Achim Iuliu, Tiream ; Aciu 

Ioan, Curtuiuşeni; Ardelean 
Ioan, Sărăuad ; Ciobotaru Gh. 
Dobrin; Cionfi Traian, Supu-



rul de Jos ; Dulfu Ştefan, To-
hat ; Fălăuş Victor, Cehul-Sil-
vaniei; Fânăteanu Corneliu, 
Chieşd ; Gălgău Gh. Guruslău; 
llieş Coriolan, Şimleu; Lazar 
loan, Andrid ; Oşianu Valeriu 
Crasna ; Plăian Valeria, Şim
leu ; Radu Vasile, Săcăşeni ; 
Savinescu Vasile, Marna. 

Judeţul Bihor: 
Anastasiu Elvira, Cefa ; An-

dornic Stelian, Marginea ; Bo
boc Gh. Feneriş; Bulzan Mi-
hail, Oşorheiu-Vii; Bologan 
Gh. Drăgeşti; 'Baciu Florica, 
Sărând ; Chirila Ana, Tilecuş; 
Chirija Oprea, Dobreşti; Caba 
Zoie, Alparea; Cristea Gh. 
Săcueni; Dornea Elena, din 
Inand; Dornea Iosif, Inand ; 
Dărăbăneanu Ion, Sântandrei; 
Dru{ă Florean, Săldăbagiu; 
Diaconescu Marin, Păuleşti ; 
Farcaş Anton, Tulea ; Florutiu 
Gavril, Tria; Gorun Dumitru, 
Tileagd ; Guiaş Cornelia, Vaş-
cău ; Georgescu Angela, Ora
dea ; Gavrilete Iuliu, Vaşcău ; 
Georgescu Victoria, Pietroasa; 
Cviaş Iosif, Ianoşda ; Cviaş 
Emeric, Sânic.-Român; Gal 
Gh. Ghida; Ignat Emilia, 0 -
radea ; Laslo Aneta, Oradea ; 
Lăzureanu Florean, Ucuriaş; 
Mopu Gh. Ciumeghitj; Mun-
teanu Ion, Petreu ; Munteanu 
Ion, Bratca ; Negrea Grigorie, 
Biharia ; Olaru Aurel, Auşeu ; 
Oprescu Constantin, Cherin ; 
Olău Moise. Miheleu; Pantiş 
Florica, Căcuciul-nou; Pecin
gine Gh. Mădăras ; Păunescu 
Pa vel, Fughiu; Popescu Al. 
Regina Măria ; Rugina Dumi
tru, Beliu; Todan Antoniu, 
Săcuieni. 

Teculescu P. Ioan, comuna 

Desa (j. Dolj); Lazar Măria, 
Nicoleşti (Ciuc); David C-tin, 
Popeşti (R.-Sărat). 

— învăţători cu titlu de
finitiv. In Monitorul Oficial 
Nr. 15 din 20 Ianuarie 1937 
a apărut decretul regal prin 
care se acordă titlul definitiv 
în învăţământul primar urmă
torilor învăţători din j . Sălaj, 
care au reuşit la examenul 
de definitivat luat la Oradea 
în Aprilie 1936. Titlul defini
tiv se acordă pe ziua de 1 
Septemvrie 1936 : Pupăză Va
sile, Stârciu; Mitu Elena, 
Gălpâia; Iancu Gh. Cărei; 
Marton Elisabeta, Ghenciu ; 
Poenariu Ioan, Cioara ; Radu 
Ilie, Stâna; Bog Vasile, Be-
nesat ; Lucacîu Ana, Simian ; 
Tătaru Ioan, Orfita; Moş Gh. 
Horoat; Pop Coriolan, Silvaş ; 
Ardelean Augustin, Sărvăzel ; 
Chiorean Gh. Boianul-Mare; 
Fărcaş Veturia, Buciumi; 0 -
nac Rozalia, Tăşnad ; Sima 
Margareta, Vârşolt; Sonea 
Teodor, Boian; Târnoveanu 
Florica, Unimăt; Buda Vasile 
Peceiu ; Toma Ioan, Ciglean ; 
Buteanu Aurel, Şamşud; Deac 
Rozalia, Bicaz ; Naghi Emilia, 
Cehul-Silv.; Na^rhi Ion, Iliuşa ; 
Onac Vasile. Tăşnad ; Sfura 
Emil, B a n ; Vanca Valeriu, 
Bănişor; Blendea Leon, Iaz ; 
Chişiu Vasile, Sâncraiu ; Fol-
toş Ioan, Ghirolt; Fanea Ni-
colae, Brâglez ; Hatieganu Li-
via, Sângeorz; Ilu{iu Ana, 
Bălan; Iscru Ştefan, Subce-
tate; Pintea Măria, Dersida; 
Pop Măria Aluaş, Pria ; Radu 
Constantin, Romita; Terheş 
Măria, Aghireş; Terheş Gri-
gore, Halmăjd. 



1 C Ă R Ţ I [ 

— „Din ţara lui Alb împă
rat" Basme, pentru toate vâr
stele de Mihail Lungeanu, 
Laureat al Academiei Ro
mâne. Acesta e titlul noului 
volum al distinsului scriitor 
Mihail Lungianu, de 3 ori 
premiat de Academia Româ
nă. Cuprinde 12 basme, al 
căror miez e cules din gura 
poporului, dar redate într 'o 
formă plină de măestrie şi 
de farmec. 

In prefaţă şi 'n introdu
cere se arată mare însem
nătate a acestui material, 
menit să creeze o mitologie 
română, care a inspirat pe a 
celorlalte popoare, socotite 
până azi ca promotoare ale 
culturii noastre, în deosebi 
Romanii şi Grecii. 

Prin basmele acestea se 
reconstitue, ca prin o dâră 
neştearsă, trecutul nostru re
ligios şi politic, ajungând la 
concluzia, că neamul româ
nesc e cel mai vechiu popor 
al rasei albe, născut şi trăit 
neclintit pe şeaua Carpaţilor 
dela începutul începutului. 

Toate miturile din vechea 
noastră credinţă, Moşul care 
face ziua din noapte, depa
nând fire albe p'un ghem şi 
desdepănând fire negre de pe 
altul, păcatul de moarte al 
stingerii focului viu, luarea 
de către Făt frumos a apei 
vieţii, a tinereţii fără bătrâ
neţe, a cocoşului şi raţei de 
aur dela Ileana-Sânziana, pă
zită de două zgârne, una nu
mai c'un ochiu în frunte şi 

alta doar c'un dinte 'n gură 
şi 'nconjurată de şerpi, şi 
apoi aducerea de struguri vin
decător de boli, din viile năz
drăvanilor, desrobirea fetelor 
de 'mpărat şi uciderea zmei
lor, prin ajutorul calului năz
drăvan şi al paloşului vrăjit, 
omorârea balaurului, sau scor
piei, ba şi a faurului Vulcan, 
a bourului şi a vulturului cu 
sprijinul de uriaş, al piticului, 
al lotrului şi al atâtor ani
male, pasări şi alte mici li
ghioane, vitejia lui Făt-fru-
mos, fiu al lui Negru, or al 
lui Alb, Lai, sau Ler împărat, 
numindu-se Aldea, Frunză 
Verde cel viteaz, Piperuş, 
Verdeş, Voinic înflorit, Olo-
gilă, Novac, Iorgovan, Ta-
tomir, Dragoş, în luptă cu 
Roşu împărat şi cu atâtea o-
bejdii, răutatea 'mpărătesei 
înfumurate, care dă morţii pe 
copila ei, pentrucă i se spu
nea că e mai frumoasă decât 

vea, cum şi nedreptatea lui 
Alb, or a lui Lai împărat, 
faţă de soţia, or de ficele lor, 
cari concep din înghiţirea u-
nei frunze, sau a unui piper, 
or din sorbirea nectarului 
dintr'o floare, toate se'nşiră 
admirabil, într'un stil poetic 
şi 'ntr 'o limbă aleasă, presă
rată cu minunate provincia
lisme şi arhaisme, dându-se 
acestor creaţiuni literare co
loritul specific românesc şi 
oltenesc. 

Glosarul dela urmă tălmă
ceşte aceste ziceri, cari plac 
şi încântă, după cum arătări le 



din introducere uimesc prin 
noutatea lor şi edifică în 
tragerea unor pârtii noui în 
privinţa preistoriei noastre. 

Scris pe 'nţelesul şi gustul 
tuturor, mici şi mari, săteni 
şi orăşeni, volumul acesta e 
menit să fie citit cu mult 
folos de 'ntreaga suflare ro
mânească. 

A apărut de Crăciun în 
272 pagini cu preţul de 55 
lei, în editura «Cugetarea» 
care, prin editarea lui, a adus 
un mare serviciu culturii noa
stre naţionale. 

— „Pe marginea unei cărţi" 
C. Graur : Cu privire la Franz 
Ferdinand. Iată o carte nouă, 
cu un titlu surprinzător. Şi 
tocmai bun ca să ne evoce 
strigoii unor ziduri vechi. Pe 
cine-1 mai preocupă azi mor
tul dela Artstetten ? Pe care 
Român îl mai poartă gândul 
la sicriele-crăieşti din cripta 
mănăstirii Capuţinilor ? 

O răsfoiesc. O galerie de 
portrete uitate. Un muzeu de 
figuri istorice. O arhivă de 
mărunţişuri politice, cores
pondenţe şi memorii de regi, 
miniştri şi diplomaţi, din slo
va cărora am văzut reînvi-
indil-mi o clipă pajura cea 
cu două capete. Am revăzut 
Hofburgul şi Ballplatzul de 
altădată, cu întreg cortegiul 
lor de umbre.. . Trebuia s'o 
citesc. Şi nu-mi pare rău de 
loc. 

Citind-o, am găsit în pa
ginile ei lucruri cunoscute, 
cu anexe şi digresiuni mai 
puţin interesante. Am găsit 
însă o sumedenie de lucruri 
necunoscute şi extrem de in

teresante. Unele deadreptul 
revelatoare. Acestea din ur
mă constitue esenţa cărţii şi-i 
justifică rostul. In centrul 
unui vast material memoria
list, pe care autorul — zia
rist da bogate resurse — 1-a 
orânduit cu metodă, se con
centrează autentic figura lui 
Franz Ferdinand. Acela care 
a fost o mare nădejde pentru 
noi, Românii din Transilva
nia. Desnădăjduiţi de atâtea 
lupte sterile, începusem să 
vedem în arhiducele moşte
nitor pe mântuitorul de mâine 
al unui neam, «care de mult 
aşteaptă o dreaptă sărbă
toare». 

Iar în ziua de 28 Iunie 
1914, când glontele dela Se-
rajevo 1-a răpus, noi l-am 
jelit. Şi am rămas cu sufle
tul întunecat, ca omul care-şi 
vede steaua norocului căzând 
de pe cer. 

Ei bine, e suficient să par
curgi un sfert din documen
tele reproduse de dl C. Graur 
ca s'ajungi la convingerea, 
că toţi acei care şi-au plă
smuit din Franz Ferdinand 
un idol, au fost fraţi de 
cruce cu Badea Cârţan. 

Idolul a fost un simplu 
Habsburg — de lut. 

Credinţa noastră a fost o 
iluzie deşartă, ca atâtea altele 
«Legenda» e spulberată acum 
definitiv. La lumina docu 
mentelor postume, ideile fun-
dementale ale lui Franz Fer
dinand, concepţiile lui poli
tice şi sociale, ies la iveală 
ca secretul unei scrisori a-
scuns în cerneală simpatică. 

Iată-1: «militarist extrem, 
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catolic fervent, reprezentând 
vechea tradiţie monarhică în 
cea mai deplină accepţiune». 
In puţinele concesiuni acor
date, sub presiunea spiritului 
modern, de unchiul sau Franz 
Iosef, nepotul vedea tocmai 
pricina de căpetenie a slăbi
rii monarhiei, pe care el o 
vroia mare şi puternică, su
pusă înlăuntru şi temută în 
afară. Vroia doar încetarea 
conflictelor naţionale şi poli
tice în sânul monarhiei, nu
mai pentru ca să poată duce 
răsboiu, pe viaţă şi pe moarte, 
cu vecinii: cu Serbia, cu Ita
lia şi cu Rusia. Numai din 
punctul acesta de vedere fă
cea pe aliatul naţionalităţilor 
(în special pe protectorul Ro
mânilor şi al Cehilor), de 
simpatia cărora avea nevoie 
ca sperietoare, pentru cerbi
cia şi aroganţa Budapestei, 
care nu aproba nici un spor 
de cheltueli pe seama arma
tei, decât în schimbul unor 
avantagii politice. Spirit de
zordonat, temperament pasio
nal şi lipsit de consistenţă, 
a fost o vreme, când Franz 
Ferdinand prorocea o «Au
strie Mare», o împărăţie fe
derală (Ucenicul acestei hi
mere a fost la noi Dr. Aurel 
Popovici şi alţii...). Mai târ
ziu, arhiducele ar fi acceptat 
ideia trialismului, ca pe ur
mă să mai treacă prin dife
rite metamorfoze, fără ca 
vreuna din ele să însemneze 
o autonomie sau o egali tate 
de drepturi politice pentru 
noi, Românii din Transilvania 
şi Bucovina. Dimpotrivă, el 
a fost, care a avut grija, în 
1614, ca împăcare cu Româ

nii, încercată pro forma de 
contele Tisza, să nu se facă. 
Aţi înţeles ? Omuţ, care pro
mitea o «Austrie Mare», mo
dernă şi unită, în care po
poarele să trăiască în pace 
şi onor, rămăsese tot la me
todele perfide ale lui Metter-
nich. Tot la vechea deviză 
habsburgică: divide et im-
pera! 

Horia şi Moţii lui au putut 
să crează că Iosif II se pră
pădeşte cu firea de dragul 
iobagilor valahi. Dar, după 
păţania lui, a lui Avram Iancu 
şi a Memorandiştilor, te în
trebi în adevă r : cum ara pu
tut fi atât de naivi să ne mai 
răzimăm de umbra aceleaşi 
trestii imperiale ? Românofi-
lismul lui Franz Ferdinand 
n'a fost decât vechiul clişeu 
al gogoriţei din Schonbrunn. 
Habsburgii şi acoliţii lor nu 
învaţă nimic şi nu uită ni
mic. 

Iată învăţătura, care se de
sprinde din paginile acestei 
cărţi şi care-i împrumută o 
notă de actualitate pentru 
zilele noastre, când spectrul 
Habsburgilor pare a se pro
iecta din nou pe firmamentul 
Europei. <;/,. Tulbure. 

— „Solidarismul". Un nou 
ideal şi crez social-politic al vre
mii, de Ion C. Şbîru. (Tipo
grafia Românească Cărei 1936), 
— La finea anului 1936, care 
!j,i-a dat nu demult obştescul 
sfârşit, a apărut lucrarea So
lidarismul" — un concentrat 
studiu politico-social — datorit 
dlui Ion C. Şbîru. Autorul, dl 
I. C. Şbîru, recte Ion Cleja, 
este un eminent învăţător din 



generaţia tânără, cunoscut mai 
ales ca ziarist şi ca un aprig 
luptător pentru câştigarea şi 
respectarea drepturilor noastre 
profesionale. Ca factură spiri
tuală, e un idealist incorigibil. 
De altmintreli toţi clejenii — 
mulţi ca frunza şi buni ca pâi
nea caldă — sunt la fel. Ta
tăl dsale, Ilie Cleja, a, fost li
nul dintre cei mai harnici da
scăli din Maramureşul voevo-
dal. In timpul dominaţiei ma
ghiare dascălul dela Bârsana 
era un stâlp al românismului 
şi un caracter de o ţinută cla
sică. Astăzi, acest bătrân de 
omenie, trăeşte retras la Nă-
săudul grăniceresc. -Nu e bă
trân însă decât în sens fizic. 
Sufletul i-a rămas tot tânăr. 
E, deci, natural ca şi descen
denţii săi să meargă pe linia 
cea dreaptă, — pe linia mun
cii, cinstei şi a românismului 
intransigent. 

Politica, aşa cum se prac
tică azi în ţara noastră, te des-
gustă. E o mârşevenie. Dema
gogia degradantă, reaua cre
dinţă, lipsa de scrupule mo
rale, minciuna, necinstea şi a-
buzul secret atribute pe care 
marea majoritate a politicaştri-
lor noştri şi le-au însuşit ca 
dogme, ca principii diriguitoa
re. Cluburile politice sunt fon
date, în cea mai largă măsură 
pe interesul de gaşcă. Intere
sul individual primează. Grija 
pentru prosperarea generală, 
pentru colectivitate este mini
mă, e aproape inexistentă. Şi, 
fiindcă ticăloşii nu sunt sanc
ţionaţi, cluburile ţinând la dâl-
căuşii electorali, ca ursoaica 

la puii săi, jaful în averea pu
blică e înspăimântător. 

Treburile nu pot merge însă 
tot aşa la infinit, căci ne pră
buşim. Se impune o reaoţiune 
formidabilă, o reacţiune de în-
sănătoşare a vieţii noastre pu
blice. Colegul I. 0. Şbîru a în
ţeles acest lucru. Şi a luat ca 
cetăţean conştient, o atitudine 
de frondă. Studiul său „Soli-
darismul" nu reprezintă alt
ceva decât reacţiunea împotri
va putregaiului. Dacă împo
triva concepţiei sale politice 
am putea formula anumite ob-
iecţiuni, apoi în contra gându
lui şi a intenţiilor bune, ce se 
desprinde din cele 200 şi ceva 
de pagini, nu avem nimic de 
zis. Intenţia i-o subscriem sută 
la sută. Deasemeni şi drasti
cele măsuri preconizate pentru 
reprimarea delictelor care pul
verizează forţa naţiei. Pedea
psa cu moartea împotriva je
fuitorilor avutului public, a a-
sasinilor şi a organizatorilor 
de cluburi anarhice, francma
sonice şi de spionaj, e o mă
sură admirabilă. 

Şi, absolut necesară pentru 
că răul a pătruns atât de a-
dânc în organismul vieţii noa
stre publice, încât prin legiu-
rile în funcţie, nu se poate în
lătura. 

In cartea sa Ion C. Şbîru, 
formulează (partea IV-a) un 
program complet de guvernă
mânt, un program izvorît din 
noua doctrină a solidarismului 
social. Concepţia e largă şi do
vedeşte o intensă preocupare 
şi un nemărginit dor de mun
că în folosul colectivităţii. A-
preciem eforturile autorului şi 



îl felicităm pentru curajul său 
civic. Intr'adevăr, e o mare 
naivitate să se creadă că nu
mai vendetele politice notorii 
(care deobiceiu se înalţă pe 
căi piezişe) deţin soluţiile cele 
mai fericite. Lozinca: „Muncă, 
pâine, economie, ordine, cin
ste, legalitate şi dreptate. To
tul pentru Naţie, Ţară şi Rege 
prin solidaritate naţională şi 
socială" e o lozincă care tre-
bue să fie împărtăşită de toţi 
eetăţenii conştienţi din ţara a-
ceasta. Se poate un mai fru
mos şi ideal crez politic ? E o 
chemare ţîşnită din profunzi
mile instinctului nostru etnic. 

Şi nu e o întâmplare că ast
fel de chemări sunt propovă
duite de învăţători. Pentru că 
învăţătorii întotdeauna au fost 
exponenţii şi expresia cea mai 
fidelă a vrerilor şi aspiraţiu-
nilor naţiunei. „Solidarismul", 
lucrarea prietenului Ion Cleja-
Şbîru, e un indiciu elocvent 
că învăţătorii români merg pe 
linia cea dreaptă a destinului 
românismului. — Solidaritatea 
naţional-socială se impune azi 
cu atâta hotărîre ca niciodată. 
Dar pentru ca noul stat, aşa 
cum îl vede Ion C. Şbîru prin 
prisma cristalină a idealismu
lui, să devină o realitate, este 
nevoie mai întâiu de o rege
nerare morală. Iar această re
generare nu se va produce de
cât atunci când elementele cin
stite, elita vieţii noastre soci
ale, se vor solidariza şi vor al
cătui uu mare front de reac-
ţiune dârzâ şi perseverentă îm
potriva putregaiului. 

Ion Beriitâr. 

Simion Oros: 
Almanahul Dascălilor noştri 

1919-1935. 
E un volum frumos de 180 pa

gini, cu zeci de fotografii ale das
călilor sălăjeni. Felicităm pe autor 
pentru gândul avut de a însemna 
pe scurt viata şi luptele învăţăto
rilor noştri. Dacă Plutarh a însem
nat biografia câtorva personalităţi 
ilustre, să fi îndemn generaţiilor, dl 
Oros a săvârşit o faptă demnă ară
tând nu numai activitatea pedago
gică, deci profesională, a învăţăto
rilor români din Sălaj, dinainte şi 
după unire, ci şi luptele lor pentru 
cultura românească şi pen!ru idealu
rile naţionale. 

In afară însă de aceste biogra
fii dăscăleşti, cari arată faptfle 
personale ale atâtor entuziaşti ai 
culturii române — şi pentru care 
împrejurare acest almanah ar tre
bui trimis tuturor şcoalelor normale, 
să servească drept lectură atâtor 
viitori dascăli, — cartea cuprinde 
un studiu asupra „Evoluţiei şcoa'ei 
şi progresul realizat în învăţămân
tul primar din judeţul Săluj dela 
unire (1919—1934)". Se descrie a-
poi pe larg jubileul alor doi dascăli 
fruntaşi Gh. Pteancu şi Ioan Mango. 

Deosebit de valoroase sunt însă 
acele câteva documente publicate 
la sfârşitul „Almanahului" despre 
trecutul Asociaţiei învăţătorilor din 
jud. Sălaj 1870—1935. Din aceste 
însemnări, reiese lupta înaintaşilor 
dusă cu atâta jertfă pentru a apăra 
şcoala românească în Sălaj. 

Apariţia acestei cărţi înseamnă 
un moment cultural la noi. Dorim 
să fie, pe lângă recompensa meri
tată a muncii dăscăleşti din trecut, 
cartea din care să prindă curaj ge
neraţiile viitoare de dascăli. G. M. 

După „Gazeta Sălajului". Vom 
reveni. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 

membrilor corpului didactic şi executa întocmai. 

No. 7 3 - 1 9 3 7 . B r o ş u r i l e d lui A n d r e i Crăc iun p r o 
f e s o r , O r a d e a . Mult Stimate d-le Revizor, deşi ştiu că aveţi 
parte de multe solicitări din partea autorilor de cărţi şi poate 
sunteţi plictisit de atâtea cereri ce vi se adresează mereu, totuşi 
subsemnatul vă rog să binevoiţi a acorda cuvenita atenţiune ce
lor ce urmează: De câteva zile am scos de sub tipar broşura 
„Al cui e Ardealul" 7 (conferinţă de 1 Decemvrie) în care ca în-
tr 'un film apare zgâduitul trecut al Româuilor ardeleni şi măre
ţele lupte date pentru înfăptuirea României Mari. Se găseşte de 
vânzare la principalele librării din ţară şi la subsemnatul. Peste 
câteva zile î-mi apare conferinţa „24 Ianuarie", apoi „Zece Mai" 
şi „150 ani dela sfârşitul lui Horia" scrise toate într'o formă 
atrăgătoare, având câte-o copertă artistică, simbolică, de profe
sorul pictor N. Irimie. Preţul unei broşuri 12 lei. La o comandă 
de peste 100 exemplare, fac reducere de 2 lei la exemplar. Exem
plarele de onoare pentru Dvs, şi d-nii subrevizori de control, 
cari se vor ocupa cu această chestiune de însemnată importanţă 
pentru d-nii învăţători, le trimit cu primul colet ce va fi coman
dat prin Dvs. Achitarea se va putea face la ridicarea proximului 
salariu. Cu onoare Vă rog să binevoiţi a aduce cele de mai sus 
la cunoştinţa d-lor învăţftori din judeţul Dvs. şi încă în timpul 
cel mai scurt posibil, deoarece broşura prima şi a doua acuma 
sunt de actualitate. Permiteţi-mi, Domnule Revizor, să Vă atrag 
atenţiunea în special asupra broşurei : „Al cui e Ardealul"? care 
— după părerea tuturor care au citit-o — este cel mai potrivit 
răspuns antirevizionist. Dat fiind preţul extrem de redus, dela 
sine se înţelege, că subsemnatul prin aceste broşuri nu urmăresc 
altceva, decât servirea Neamului. Primiţi, Vă rog, Domnule Re
vizor cele mai bune urări de anul 1937. Oradea, la 7 Ianuarie 
1937. Andrei Crăciun profesor de istorie, Oradea. 

No. 69 — 1937. Ob l iga t iv i ta tea l i m b e i r o m â n e î n b i 
r o u r i . Cabinetul Prefectului de Sălaj, No. 488 —1936 Conf. 
Domniei-Sale Domnului Revizor şcolar. S'a observat că şi acum 
după 18 ani dela unire, în serviciile publice continuă ca funcţio
narii să vorbească în alte limbi străine decât cea oficială a Sta
tului, Limba Română. Art. 126 din Constituţiune este categoric 
în ceeace fixează singura limbă oficială, a Statului, acea română. 
Faptul că unii funcţionari vorbesc încă în birouri alte limbi stră
ine, este un semn de sfidare a limbii oficiale, a autorităţii şi a 
sentimentului naţional, ceeace constitue infracţiunea nerespectării 
Constituţiei, abaterea cea mai gravă dela îndatorirea de funcţio-



nar, ce trebuieşte fără nici o cruţare sancţionată pe cale disci
plinară. Pentru a pune capăt odată acestei situaţiuni dăunătoare 
chiar prestigiului nostru de român, Vă rugăm să bineviţi a dis
pune înlăturarea întrebuinţărei limbelor străine în oficiu, pentruca 
astfel, şi acei cetăţeni cari în curs de 18 ani n'au manifestat 
nici măcar bunăvoinţa de a se înţelege în româneşte cu poporul 
dominant, vor observa că în fine ei au nevoie de a cunoaşte 
limba Statului, şi nu autorităţile, limba lor. Pentru observarea 
strictă a acestor dispoziţiuni precum şi sancţionarea cazurilor ce 
se vor ivi în viitor, în rândurile funcţionarilor, de sub ordinelor 
T)vs., apelăm la sentimentul Dvs. ce trebuie să-1 aiba un Român 
la graniţa ţării. Zălau, la 29 Decemvrie 1936. Prefect, Dr. M. 
Gurzău. Subprefect, I. Lobonţiu. 

No. 3—1937. î n f i i n ţ a r e a E f o r i i l o r S a n i t a r e în c o 
m u n e l e r u r a l e . Serviciul Sanitar şi de Ocrotire al Judeţului 
Sălaj No. 1083 —1936. Domnule Revizor şcolar. Avem onoare a 
Vă trimite aci anexat în copie ordinul Insgectoratului General 
Sanitar şi de Ocrotire Cluj, dat în conformitate cu ordinul Min. 
M. S. O. S. cu No. 107374 din 15 Decemvrie 1936, cu privire 
la înfiinţarea Eforiilor Sanitare în comunele rurale, în cari întră 
ca membrii şi d-nii învăţători, cu rugămintea să binevoiţi a di
spune dlor învăţători, ca să dea tot concursul d-lor binevoitor 
d-lor medici de circumscripţii atât în formarea acestor Eforii sa
nitare, cât şi în funcţionarea lor. Zălau, la 2 Ianuarie 1937. Me
dic Primar de Judeţ, Dr. Lazar. — Copie. Inspectoratul General 
Sanitar şi de Ocrotire Cluj No. 11345. Circulară, Domnul Medic. 
Ministerul Sănătăţii cu ordinul No. 107874 din 15 Decemvrie 
1936 ne face cunoscut, că urmărind a asigura populaţiei noastre 
rurale o cât mai bună asistenţă medico-sanitară, doreşte a se 
pune cât mai neîntârziat în practică dispoziţiunile legii şi regu
lamentului Eforiilor Sanitare şi de Ocrotire. In acest scop Vă 
rugăm să binevoiţi a lua următoarele măsuri: Se vor forma Eforii 
Sanitare în fiecare comună rurală, fiecare având în programul 
său şi câte un dispensar Medical. La conducerea Eforiilor vor 
lua parte Medicul circumscripţiei ca preşedinte al Eforiei, toţi 
învăţătorii din comună, preotul paroch, notarul şi primarul, cum 
şi câţiva fruntaşi cari ar putea fi folositori în orice chip Eforiei 
respective. Aceste Eforii se vor ocupa intens de starea sanitară 
a satelor, de propagandă igienico-sanitară în masele populare, de 
administrarea localului Dispensarului, de chestiunea băii populare 
şi mijloacelor de deparazitare şi desinfecţie, de combaterea sub-
alimentaţiei şi de protecţia mamei în cursul ultimelor două luni 
de sarcină, de protecţia copilului la toate vârstele. In localităţile 
în cari nu există localuri speciale de Dispensar, se va forma 
un comitet de construcţie care va lucra de acord cu comitetul 
Eforiei sanitare, căreia îi va preda localul la terminare. In loca
lităţile în cari există deja un local de dispensar, Eforia sanitară 
va avea în permanenţă grijă de desvoltarea lui şi întreţinerea 



perfectă a localului şi materialului. Ministerul a intervenit pe 
lângă Departamentele Instrucţiei Publice, al Cultelor şi Interne
lor, pentru ca aceste administraţiuni să dea ordinele cuvenite 
organelor locale, pentru a participa cu interes şi căldură la or
ganizarea Eforiilor. In ce priveşte Medicii de circumscripţii, Mi
nisterul aşteaptă ca ei să desvolte o activitate plină de tact şi 
de patriotism, întrunind în mânuncliiu toate iniţiativele şi bună
voinţele locale, în scopul de a realiza o conlucrare efectivă şi 
armonioasă^ dela care se poate aştepta cel mai mult bine pentru 
populaţia ţării noastre. In rapoartele Dvs. periodice Vă rugăm 
să binevoiţi a ne arăta, tot ceeace se va realiza în această direc
ţie, prin care se oferă medicilor un mijloc aigur de a-şi arăta 
puterea de muncă şi de iniţiativă personală. Cluj, la 28 Decem
vrie 1936. Inspector General Sanitar şi de Ocrotire, Dr. Bariţiu. 
Şef de secţie, Indescifrabil. 

F o a r t e i n t e r e s a n t . M u z e u Mari t im. Domnule Kevizor, 
Pentru ca şcoalele primare din acest judeţ si oraş să aibe fie
care Muzeu Maritim, este foarte necesar, fiind foarte uşor la în
văţământ pentru elevi şi eleve şi chiar pentru domnii dascăli 
s'ar simţi nevoia de uşurinţă cu muzeu. Aşa dar, respectuos vă 
rog să binevoiţi a se aduce la cunoştinţă Onor. Dir. Şcoalelor 
primare, să dea comanda pe adresa mea de mai jos, pentru a le 
trimite diferite plante acvatice naturale de mare şi cum se nu
meşte fiecare, cu preţul de 25 lei, colecţia întreagă. Am lăsat 
aşa de convenabil ca să am mai multă clientelă, având în vedere 
criza financiară. Spre neîntârziere, Onor. Direcţiuni sunt rugate 
să se grăbească cât mai urgent posibil cu ordonarea, pentru ca 
materialele să le aibe primite pentru demonstrare, însă comanda 
nu o primesc de cât prin numerar, nici decum cu timbre pe cale 
oficială sau ramburs, întrucât cu timbrele n'.am ce face, iar cu 
rambursul costă de 2 ori mai mult decât costul' colecţiei întregi. 
Aşa dar, eu cum primesc comanda prin numeral imediat expe
diez prin poştă coletul în alt sens, mult mai eftin, ca Onor. Di
recţiuni să nu mai plătească nimic la primirea coletului, adică 
costul total este de 25 lei, primit. Cei cari vor timite bani de 
urgenţă, pe lângă plante vor primi gratuit vietăţi naturale de 
mare: stridii, sidef, etc. precum şi piatră ca sticla din care se 
face ipsos. Tot odată Vă mai rog a-mi face un bine, a se aduce 
la cunoştinţ ă şi cursului secundar despre această circulară, ne-
având posibilitatea de a răspândi prezenta în stil mai extens, la 
care circulară cu onoare Vă trimit mai jos în copie şi autorizaţia 
Ministerului Instrucţiunii No. 182.696 — 1935. I. Mitrică-Isvor, 
Villa Dr. Z. Stănescu, Mangalia jud. Constanţa. — Copie. Min. 
Instr. No. 182696—1935. Ca răspuns la petiţiunea Dvs., prin 
care cereţi permisiunea să furnizaţi plante acvatice şcolilor, Vă 
facem cunoscut că Ministerul luând şi avizul Inspectoratului şco
lar respectiv, a aprobat a&JŞ[A a4resaţi Dvs. direct şcoalelor unde 



doriţi să furnizaţi, p. Director, A l . Voinescu, Şeful serviciului, 
Indescifrabil. 

No. 4246-193«. D e p u n e r e a c o t e i d in r a b a t u l ma
n u a l e l o r d i d a c t i c e . Comunicam în copie ordinul Min. Instr. 
P u b l . D i r . înv. Primar No. 146.804 spre conformare. Domnule 
.Revizor şcolar, Vă atragem din nou atenţiunea asupra ordinului 
circular No. 134062 —1936, referitor la depunerea cotei din ra
batul manualelor didactice pentru fondul de asistenţă „Dr. An-
ghelescu", la Banca Naţională. Puneţi în vedere învăţătorilor, să 
se conformeze întocmai dispoziţiunilor din acest ordin, cunoscând 
că acei ce se vor abate, vor suferi şi pedepse disciplinare, pe 
lângă reţinerea din salariu a sumelor nedepuse. Revizorii şcolari 
şi subrevizorii, cu ocazia inspecţiilor ce vor face, vor verifica 
neapărat operaţiunile în legătură cu procurarea manualelor şi vor 
raporta Ministerului, pe cei ce n'au executat aceste dispoziţiuni. 
Pentru a înlătura confuzia ce s'ar putea produce, precizăm că 
cota de 1 0 % se socoteşte la rabatul pană la 20 % ; 1 5 % se so
coteşte la rabatul dela 20—30%. Personalul de control este di
rect răspunzător de executarea prezentului ordin. p. Director, Al. 
Voinescu. Şeful serviciului, Subdirector, Theodorescu. 

j jr . 4006-1936. Avizul S e r v i c i u l u i S a n i t a r la ed i f i 
c a r e a ŞcoalelO.". Comunicăm în copie avizul Serv. Sanitar 
circumscripţia Taşiad, Nr. 271'—1936 spra ştire. Dle Revizor 
Şcolar, Zalău. Cu onoare Â a rog să binevoiţi a dispune organelor 
Dv subordonate ca la edificarea şcolilor să se ia şi avizul nostru. 
Altfel să întâmplă, că postulatul elementar de geamuri pe o sin
gură lăture stângă, nu se respectă. Nici geamuri în dreapta nici 
în fund nu-şi au rostul. Noi cerem pe zidul din stânga 1

 5 parte 
garnuri. In fiecare lună inspectăm pe ori ce vreme, fieştccare co
mună, deci depinde numai de puţină bunăvoinţă, ca această 
colaborare să se facă. Dr. Nicolae Pop medic de circumscipţie. 

Nr. 5561=1936. î n f i in ţarea Soc i e tă ţ i i p e n t r u P r o 
tec ţ ia A n i m a l e l o r , F l o r i l o r ş i A r b o r i l o r . Societatea pen
tru Protecţia Animalelor. Nr. 1709 — 1936. Dlui Revizor Şcolar, 
Zălau-Sălaj. Avem onoare a vă anexa în copie intervenirea noastră 
făcută prin adresa cu Nr. 1003 din 25 Iunie 1936, către Dl Mi
nistru al Instrucţiuni Publice cu privire la organizarea de asoci
aţi uni şcolare în care elevii să fie îndemnaţi să iubească natura 
şi animalele. Asemenea şi răspunsul Dlui Ministru al Instrucţiunii 
Publice cu Nr. 103473—1936 Serviciul B., cu privire la această 
intsrvenire. Comunicându-vă cele ce urinează cu onoare vă ru
gim, Domnule Revizor, să binevoiţi a dispune să se repete tu
turor direcţiunilor şsoalelor primare, ca să ia cunoştinţă de or
dinul Ministerului şi cu ocazia începerii anului şcolar, Domnii 
Directori să şi procedeze la organizarea acestor asociaţiuni în 
sensul Statutelor, de pe care alăturăm 3 exemplare ca model. 



Suntem în aşteptarea răspunsului D voastră, cu privire la acea
stă iniţiativă frumoasă şi educativă. Primiţi vă rugm, Domnule 
Revizor, asigurarea stimei noastre. Preşedinte, Remer Anselme. 
Secretar General. C. Tissescu. — Copie după adresa S. P. A. 
Nr. 1003—1936 către Ministerul Instrucţiunii Publice. Domnule 
Ministru, Din multe părţi ale Ţârii şi mai ales din Ardeal şi 
Basarabia suntem solicitaţi de către Dnii preşedinţi ai filialelor 
noastre de protecţiune al animalelor, ca să li se dea concursul 
spre a se organiza prin şcoli asociaţiuni şcolare sub conducerea 
Dior Directori şi Diriginţi ai şcoalelor respective, asemenea aso
ciaţiuni, cari să îndrumeze ţinerile generaţii spre iubirea naturei 
şi a animalelor, după modelul statutului alăturat. Cei mai mulţi 
Directori de şcoli au şi organizat prin şcoli asemenea organiza-
ţiuni în urma vechei D-voastre aprobări dată prin Inspectoratele 
învăţământului Secundar şi Revizoratele primare. Dar, vremurile 
au trecut şi la conducerea şcoalelor au venit alţi profesori şi 
învăţători cari nu cunosc dispoziţiunile şi aprobarea On. Ministe
rului. In toate şcoalele şi Liceele Militare avem înfiinţate ase
menea asociaţiuni şcolare şi ni s'a relatat cazuri emoţionante, 
când elevii au ajutat căruţele sătenilor la urcuşuri, ca să uşureze 
poverile grele puse asupra animalelor de tracţiune, făcând apoi 
morala sătenilor cum trebue să se poarte cu animalele. Asemenea 
conferinţele ţinute prin sate cu privire la alte animale şi pasări 
ce se găsesc prin jurul unui cămin gospodăresc. Şi în fine dela 
diversele asociaţiuni de pe la şcolile din Basarabia, unde elevii 
şcoalelor au devenit adevăraţi străjeri ai protecţiunei animalelor 
şi câmpurilor. De aceea avem onoare, Domnule Ministru, a vă 
ruga să binevoiţi a continua aprobarea Domniei Voastre din tre
cut şi a da ordin tuturor şcoalelor să înfiinţeze în şcoli aseme
nea asociaţiuni şcolare cari nu pot aduce decât bine Ţării, căci 
deprinzând caracterul copilului cu dragostea de natură şi animale 
îl va inobila şi îl va transforma pentru mai târziu în iubitor de 
pământ şi patrie. Primiţi vă rugăm, Domnule Ministru, asigura
rea deosebitei noastre consideraţiuni. Preşedinte, Remer Anselme. 
Secretar General, C. Tissescu. — Copie după adresa Ministeiului 
Instrucţiunii Publice Nr. 103.473 din 15 Iulie 1936 către S. P. A. 
Domnule Preşedinte, Avem onoare a vă face cunoscut că în 
sensul adresei Dvs. Nr. 1003—1936 s'a dat dispoziţii şcoalelor 
pentru organizarea de asociaţiuni şcolare unde elevii sunt în
demnaţi să iubească natura şi animalele, p. Ministru, A. Ivaşcu. 
p. Şeful serviciului, D . Teodorescu. — Statut asupra organizării 
unei filiale de S. P. A. cu elevii şcoalei 

formând o asociaţiune şcolară cu scop educativ şi cultural. 1. Se 
înfiinţează cu elevii şcoalei din judeţul ora
şul comuna „Societatea 
pentru Protecţia Animalelor, Florilori şi Arborilor". 2. Societatea 
înumără membrii activi pe toţi elevi scobi dela cl. I-a pâna la 
cls. VII. precum şi pe orice flăcău sau fată din sat ce-şi ia obli-



gaţia să respecte întomai punctele ce urmează : 1. Nici un membru 
al societăţii nu va lovi nici un animal, nici nu-1 va înjura, nici 
nu-1 va blestema. 2. Nu-1 va chinui jucându-se, cu nici un fel de 
vietate. 3. Nu va prinde păsărele, nu va umbla după cuiburi şi 
pui. 4. Va apăra oricând orice vietate căzută în mâna vre-unui 
copil rău. 5. Va ruga părinţii să nu bată şi să nu pună greutăţi 
mari pe vite. 6. Va îngriji de hrana şi curăţenia vitelor de lângă 
casă. 7. Fiecare membru va distruge măcar un cuib (numai cu 
ouă) de cioară ; această pasăre fiind rău făcătoare. Nu-i admis a 
se atinge de un cuib, în care au ieşit însă puii. 8. Fiecare mem
bru va sădi măcar un pom sau copac în această primăvară şi îl 
va îngrijii în curtea sa. Cei mai mari trebue să înveţe altoirea. 
9. Nu va rupe crengile, nu va svârli cu beţe după fructele po
milor. 10, Va lua parte în echipele de distrugere a omizilor care 
mănâncă frunzele pomilor şi aceştia se usucă. 11. Va sădi flori 
ce înseninează sufletul. 12. Nu va rupe mlădiţa chiar a celui mai 
sălbatec arbore. 13. Va denunţa celorlalţi membri pe cei cari nu 
se supun acestor porunci, va căuta să-i îndrepte şi la urmă îi va 
scoate din mijlocul asociaţiei, dela ori ce fel de joc şi petrecere 
a ei. 14. Toţi membrii vor asculta orice ordin al Şefului Societţii, 
pentru deprinderea acestui bun obiceiu. 15. Dintre elevii şcoalei 
se vor premia în fiecare an trei elevi, dându-li-se diplome pentru 
activitatea şi zelul lor în îndeplinirea însărcinărilor ce au avut. 
Societatea pentru Protecţia Animalelor. L. S. — S. P. A. Bucu
reşti 1904. 

No. 5681—1936. Important . Ident i f i carea t u t u r o r fa 
m i l i i l o r r o m â n e ş t i î n s t r ă i n a t e ş i î n s c r i e r e a c o p i i l o r 
în ŞCOli CU n u m e l e l o r r o m â n e s c . Comunicăm în copie ord. 
Min. Educaţiei Naţ., Dir. înv. Primar No. 202.232 — 1936 spre con
formare întocmai. Domnule Revizor, Au trecut 18 ani dela Unire 
şi cu toate deciziunile ce am dat, sunt informat că în şcoli încă 
se mai găsesc copii români cu nume înstrăinate. Starea aceasta de 
lucruri trebue să înceteze. învăţătorii trebue să ştie că Românii, 
iu regiunile invadate de străini, au fost cel puţin tot atât de nu
meroşi şi chiar mei numeroşi de cât aceştia, dar că vitregia vre
murilor i-a făcut pe unii să-şi piardă limba, pe alţii credinţa sau 
şi limba şi credinţa. Sunt însă destule mărturii săle arate, că, 
acolo au fost Români. Un nume românesc transformat, un cimi
tir ortodox sau greco-catolic, o bisericuţă părăsită, limba vorbită 
de bătrâni în vieaţă, e tc , sunt atâtea motive cari trebue să în
demne pe un învăţător, pe ei cari păstrează şi sunt datori să 
promoveze tezaurul neamului, să refacă starea de vieaţă româ
nească din trecut în sate, necum să mai dăinuiască, să existe în 
şcoli copii de Român cu nume înstrăinat. Readucerea la, vieaţă 
şi conştiinţă românescă, la limba şi credinţa strămoşească sunt 
imperative categorice ale şcoalei şi a slujitorilor ei. Chemarea şi 
datoriile învăţătorilor în aceste părţi ale ţării, sunt mult mai no-



bile şi mai grele, ceeace a făcut să li se acorde anumite privi
legii profesionale. 'Trebue să se arate oamenilor prin conferinţe 
şezători, convorbiri, vizite acasă, e tc , că azi este stăpânire ro
mânească, să-i simtă puterea, să li se arate că n'are dece să le 
mai fie teamă, a simţi, a vorbi şi a se închina româneşte; că ei 
au fost întotdeauna şi sunt mai mulţi, decât străinii cari au venit 
peste ei, că azi ei sunt stăpâni în ţare lor şi au o datorie sfântă 
către ţară şi neam, să se lapede de limba şi credinţa străină, 
socotind-o ca un păcat pentru cel care o mai ţine. O intensă şi 
susţinută activitate trebue dusă prin şcoală în această privinţă. 
Un copil de Român nu mai trebue lăsat sau înscris în şcoală cu 
nume străin, iar familiile lor trebue neapărat readuse la româ
nism. In vederea aceasta vă rog să atrageţi atenţiunea tuturor 
directorilor de şcoli primare, ca în unire cu administraţia, cu 
reprezentanţii bisericii româneşti, cu asociaţiile culturale româ
neşti şi orice bun român, să procedeze la identificarea tuturor 
familiilor româneşti înstrăinate şi la înscrierea copiilor în şcoli 
cu numele lor românesc. In toate comunele se va stărui să se 
alcătuiască monografia comunei, un memorial al comunei din cele 
mei îndepărtate vremuri, dela obârşia ei. Legea învăţământului 
primar vă dă putinţa, în regiunile eteroglote, să puneţi directori 
fără respectarea gradelor, învăţători cu sentimente şi înţelegere 
românească; acolo unde în fruntea şcolilor se găsesc elemente 
de origine străină, potrivnici năzuinţelor şcoalei şi culturei ro
mâneşti, veţi lua măsuri imediate să fie înlocuiţi dela locurile 
de conducere. Este o elementară raţiune că pentru promovarea 
culturii româneşti şi trezirea conştiinţei de neam, trebue la con
ducere elemente pur româneşti şi pasionate in îndeplinirea dato
riei lor. Ministru, Dr. Anghelescu. Director, Petre Ghiţescu. 

Nr. 409—1937. P u b l i c a ţ i i l e d lu i Mihai l L u n g i a n u . 
„Domnule Revizor, In Ianuarie anul trecut, v'am trimis într'un 
plic o scrisoare tipărită, însoţită d'un apel, de mai multe reclame 
pentru scrierile mele, de 2 liste de înscriere a celor doritori să 
le procure şi o carte poştală timbrată, cu adresa mea, pentru 
răspuns, rugându-vă să binevoiţi a-mi da un concurs eficace pentru 
răspândirea lor printre d-nii învăţători. Aceasta, dupăce, din 1929, 
am trimis diferite apeluri, toate fără răspuns, acelui revizorat. 
Deşi aţi avut în faţă luni de zile până la premiile şcolare, totuşi 
nu numai că n'aţi binevoit să faceţi nimic în sensul dorinţelor 
mele, dar n'aţi găsit cu cale, că e c vilizat lucru, să-mi înapoiaţi 
imprimatele, cari au costat bani, ori măcar să-mi trimiteţi, c'un 
răspuns de refuz a orice servicii, cartea poştală timbrată, care-mi 
aparţinea. Volumele „Comoara lui Prâslea", „Poveşti", cum şi 
„Făpturi şi Năstimiri", legende pentru toate vârstele, la cari se 
referea apelul meu, au fost distinse de Academia Română, în 
sesiunea de Mai anul trecut cu marele premiu I. Eliade Rădu-
lescu, In toate ţăile înaintate, în deosebi în Franţa, când un 



scriitor e încununat cu laurii Academiei, ori ai altor societăţi 
culturale, e 'ndată cunonscut pretutindeni, lucrările căutate, edi
tate şi reeditate şi autorul nu mai duce grija zilei de mâine. Deşi 
această premiere este a treia dată de Academia Română scrierilor 
mele, oficială şi înaltă apreciere, de care nu s'a bucurat până 'n 
prezent nici un alt scriitor al nostru, deşi Ministerul Instrucţi
unii Publice a trimis c i r c u l a r i p e s t e c i r c u l a r i , toate 
costisitoare şi excepţional date, pentru procurarea lor, şi deşi 
mai toate revistele şi ziarele, în deosebi cele din provincie, au 
publicat dări de seamă elogioase, n'am avut decât două comenzi 
dela comitetul şcolar al comunei Zaicani, jud. Botoşani şi dela 
căminul cultural „Pr. Oh. Lupu" din comuna Arsura jud. Fălciu, 
pentru câte o colecţie şi a unui domn învăţător din Vâlcea şi a 
unui preot din Vlaşca, pentru câte un volum, în afară de comanda 
făcută de d-na revizor şcolar al jud. Ilfov, Elena Dinu, pentru 
un număr de volume îndoit decât cel oferit. Ce să zic despre 
această stare de lucruri ? Am vizitat, în urma unei delegaţii, 
comună cu comună, câteva judeţe şi am găsit, că nu se citeşte 
nimic la sate, iar dacă pătrunde pe ici pe colo câte o scriere, 
pătrund de cele proaste, în deosebi otrava lui Hertz. Cât despre 
biblioteci, mai ales cele date de Casa Şcoalelor, s'au găsit exis
tând prea puţine şi acelea prin poduri ori pivniţe la d-nii în
văţători. Am găsit 2 organizate şi răspândite, dar nici una la 
zi cu lucrările apărute. Scrierile fundaţiei regale „Principele 
Carol" — ne mai vorbinde de altele şi cu atât mai puţin de 
ale mele, — sunt necunoscute în cea mai mare parte din sate. 
Fiind greu bolnav, peste 8 luni de zile, n'am avut timpul a evi
denţia în destul această tristă stare de lucruri. De acum în colo 
complectând cercetările, o voiu face din plin şi răspicat, ca să 
se audă şi să se ţină minte peste secole. Când se va constata 
marele gol cultural al poporului nostru — şi să ferească Du
mnezeu când se va trage consecinţele acestei stări de lucruri -— 
răspunderea, în prima linie, o vor avea „apostolii" lui şi în pri
mul rând căpeteniile lor, cari n'au ştiut şi n'au voit să stimuleze 
înclinaţiunile şi bunăvoinţele, în tragerea de părţii sănătoase la 
sate pentru consolidarea sufletului românesc. Odată cu această 
scrisoare, a cărei, redactare regret că n'a putut să fie pătrunsă 
de un spirit de optimism, cum sunt toate scrierile mele, vă tri
mit un nou apel pentru înjghebarea unei societăţi de colportaj 
a „cărţii bune" şi o dare de seamă asupra noului volum al meu 
„Din ţara lui Alb împărat", rugându-vă, ca, în cel mai rău caz, 
să restituiţi odată cu acestea şi convertul precedent, cu listele 
ce cuprindea, împreună cu cartea poştală timbrată, rămânând să 
fac aprecierile ce se cuvin, în loc de mulţumiri, pe cari aşi voi 
să vi le adresez şi de astă dată din toată inima. Sperând să 
vizitez judeţul d-voastră în curând, vă zic la revedere, ori care 
va fi urmarea acestei a doua scrisori, Mihail Lungianu, Bucureşti 
str, Prircipatele Unite, 2 Vila I, s. V". — Recomandăm cărţile 



dlui M. Lungianu cu toată căldura pentru bibliotecile şcolare şi 
populare. 

Almanahul învăţătorilor sălâjeni, lucrare în care 
autorul a depus în decurs de câţiva ani, o muncă asiduă urmată 
de o neţărmurită dragoste faţă de tagma învăţătorească. Se arată 
în linii generale lupta dată în trecut de Asociaţia învăţătorilor 
sălăjeni pentru a se menţine în spriritul ei românesc aşa după 
cum a fost înfiinţată dela început. Paginile în cari se descrie 
sărbătorirea unui coleg după o muncă de 50 ani, face cinste nu 
numai autorului, ci întregului corp didactic. Biografiile învăţăto
rilor trecuţi la pensie, asemenea este un act prin care se oma
giază aceia, prin a căror muncă s'a întărit sufletul românesc de 
pe acestea plaiuri. întrucât aceestă lucrare nu poate să lipsească 
din nici o bibliotecă românească o recomandăm atât pentru d-nii 
învăţători cât şi pentru bibliotecile şcolare. 

Nr. 582—1937. Transferările în învăţământul primar 
pe 1937. Comunicăm în copie ordinul Ministerului Educaţiei 
Naţionale, Nr. 27.826 — 1937, spre ştire şi conformare pentru 
cei interesaţi. — Domnule Revizor, Avem onoare a vă aduce 
la cunoştinţă că în Monitorul Oficial Nr. 31, partea II, din 8 
Februare 1937, s'a publicat posturile devenite vacante până la 
1 Ian. 1937, în înv. primar urban şi rural din întreaga ţară. Vă 
rugăm să binevoiţi ca de urgenţă să aduceţi la cunoştinţă mem
brilor corpului didactic primar, care doresc să fie transferaţi 
în posturile publicate vacante sau care eventual ar deveni 
vacante prin transferările altora, să facă cereri de transferare 
pe care le vor înainta până la 1 Aprilie 1937, Inspectoratului 
şcolar al regiunei respective, în care sunt titulari. Transferările 
se fac cu îndeplinirea şi aplicarea strictă a dispoziţiunilor sta
bilite prin art. 123, 124 şi 125 din legea învăţământului primar 
din 5 Iulie 1934, precum şi art. 69 aliniatul 3, modificat prin 
legea art. unic publicată în Monitorul Oficial Nr. 93 din 19 
Aprilie 1935. Cererile vor fi însoţite de avizul motivat al In
spectorului şcolar respectiv, iar în cazul când sunt mai mulţi 
solicitanţi pentru acelaş pos , candidaţii vor anexa la cereri 
şi acte prin care să facă dovada dreptului de a fi preferaţi în 
ordinea indicată de art. 124 diu lege. Când transferarea se 
cere pentru o şcoală primară din altă regiune decât aceia în 
care învăţătorul este titular, Inspectoratul şcolar regional, care 
a primit cererea, este obligat, conform art . 123 aliniat 3 din 
lege, ca până la 15 Aprilie 1937, să o înainteze Inspectoratului 
şcolar al regiunei unde se găseşte şcoala la care învăţătorul 
a cerut transferarea. Această cerere va fi însoţită de avizul 
motivat al Inspectorului primar respectiv. Tablourile de tran
sferări se vor întocmi pe judeţe, iar cererile învăţătorilor vor 
fi grupate pe localităţi si eventual pe şcoalele solicitate, ur
mând a fi trecute chiar în tablou în acest fel, şi cu respectarea 



tuturor dispoziţiunilor art . 124 din legea învăţământului primar. 
Până la 30 Aprilie 1937, veţi înainta tablourile Ministerului, 
p. Ministru, Indescifrabil, p. Director, Indescifrabil. 

P o s t u r i l e v a c a n t e la ş c o l i l e p r i m a r e d in jud. S ă l a j . 
A) Şcoli urbane. 

1. Cărei Nr. 1, postul 6, bărbat ; 2. Cărei Nr. 2, p. 3, b.; 
3. Şimleul-Silvaniei Nr. 1, p. 2, femeie; 4. Şmleul-Silvaniei 
Nr. 1, p. 5, f.; 5. Zălau Nr. 1, p. 4, b.; 6. Zălau Nr. 1, p. 7, 
b.; 7. Zălau Nr. 1, p. 5, b.; 8. Zălau Nr. 4 Ortelec, p. 4, b.; 

B) Şcoli rurale. 
1. Adoni post 2, femeie; 2. Agrij p. 3, bărbat ; 3. Aleuş 

p. 2 f.; 4. Aluniş p. 2 f.; 5. Arduzel p. 2 f.; 6. Ban p. 2 f.; 
7. Bădăcin p. 4 b.; 8. Bănişor p. 3 b.; 9. Băseşti p. 3 b.; 10. 
Bârsăul de Sus p. 2 f.; 11. Bârsa p. 2 L; 12. Benesat p. 2 f.; 
13. Berveni p. 1 b.; 14. Berveni p. 2 f.; 15. Bilgezd p. 2 f.; 
16. Brâglez p. 2 f.; 17. Blaja p. 2 f.; 18. Bobota p. 4 b.; 19. 
Bocşa p 3 b.; 20. Bocşiţa p. 2 f.; 21. Bodia p. 2 f.; 22. Bozieş 
p. 2 f.; 23. Boian-Plesca p. 2 f; 24. Boianul-Mare p. 3 b.; 25. 
Bozna p. 2 f.; 26. Borza p. 2 f.; 27. Camăr p. 5 b.; 28. Camăr 
p. 7 b.; 29. Căpleni p. 3 b.; 30. Căpleni p. 4 b.; 31. Căpleni 
p . 5 b.; 32. Căţălul p. 3 b.; 33. Căţăluşa p. 2 f.; 34. Cean p. 2 
f.; 35. Cehal p. 3 b.; 36. Cehăluţiu p. 2 f.; 37. Cămin p. 1 b.; 
38. Cehul-Silvaniei p. 7 b.; 39. Cehul-Silvaniei p. 8 b.; 40. Ce-
rişa p. 2 f.; 41. Chechiş p. 3 b.; 42. Chelinţa p. 2 f.; 43, Chendrea 
p. 2 f.; 44. Chereuşa p. 2 f.; 45. Cheşereu p. 2 f.; 46. Cheud 
p. 1 b.; 47. Cheud p. 3 b.; 48. Chieşd p. 5 b.; 49. Chichisa p. 
2 f.; 50. Cheniz p. 2 L; 51. Ciglean p. 2 f.; 52. Ciumeşti p. 2 
f.; 53. Corni p. 2 f.; 54. Corund p. 2 f.; 55. Cosniciul de Sus 
p. 2 f.; 56. Crasna p. 8 b.; 57. Ciuta p. 2 f.; 58. Cristolţel p. 
2 f.; 59. Cuceu p. 3 b.; 60. Curtuiuşeni p. 4 b.; 61. Curtuiuşeni-
Colonie p. 1 b.; 62. Dobra p. 2. f.; 63. Doh p. 2 f.; 64. Dri-
ghiu p. 2 f.; 65. Dumuslău p. 2 f.; 66. Eriu-Sâticrai p. 3 b.; 
67. Fetindia p. 1 b.; 68. Fetindia p. 2 f.; 69. Firminiş p. 2 f.; 
70. Fizeş p. 1 b.; 71. Fizeş p. 2 f.; 72. Foeni p. 1 b.; 73. Foeni 
p, 2 f.; 74. Galoşpetreu p. 3 b.; 75. Giurtelecul-Hododului p. 4 
b.;. 76. Giurtelecul-Şimleului p. 4 b.; 77. Guruslău p. 2 f.; 78. 
Hereclean p. 2 f.; 79. Horia-Coruia p. 2 f.; 80. Horoatul Cehului 
p. 2 f.; 81. Horoatul-Crasnei p. 3 b.; 82. Horoatul-Crasnei p. 4 
b.; 83. Hurezul-Mic p. 2 f.; 84. Huseni p. 2 f.; 85. Husia p. 2 
f.; 86. Irina p. 2 f.; 87. Ip p. 4 b.; 88. Istrău p. 2 f.; 89. Iaz 
p. 2 î.; 90. Jac p. 1 b . ; 91. Jibou p. 9 b.; 92. Lazuri p. 2 f.; 

93. Lompirt p. 1 b.; 94. Lupoaia p. 2 f.; 95. Mal p. 2 L; 96. 
Maladia p. 2 f.; 97. Mirşid p. 2 L; 98. Mocirla p. 2 f.; 99. 
Moftinul-Mare p. 2 f.; 100. Moftinui-Mare p. 3 b . ; 101. Moiad 
p. 2 f.; 102. Moigrad p. 2 f.; 103. Motiş p. 2 L; 104. Muncel 
p. 2 f.; 105. Nadişul p. 2 f.; 106. Nadişul-Hodod p. 2 f.; 107. 
Nuşfalău p. 4 b.; 108. Năpradea p. 3 b.; 109. Odeşti p. 2 L; 



110. Orbâu p. 2 î . ; 111. Orţiţa p. 2 f.; 112. Otomani p. 1 b.; 
113. Panic p. 2 f.; 114. Păţăluşa p. 1 b.; 115. Păuşa p. 2 f.; 
116. Păgaia p. 2 î . ; 117. Pereceiu p. 5 b.; 118. Pir p. 3 b.; 
119. Pirul-Nou p. 1 b.; 120. Plopiş p. 3 b.; 121. Port p. 2 i.; 
122. Poriiţa p. 2 f.; 123. Preuteasa p. 2 f.; 124. Prodăneşti 
p. 1 b.; 125. Rati p. 2 î.; 126. Răstolţ p. 2 f.; 127. Răstolţul 
Deşert p. 2 i.; 128. Reghea p. 2 f.; 129. Romita p. 1 b.; 130. 
Romita p. 2 i.; 131. Rona p. 2 î.; 132. Sanislău p. 7 b.; 133. 
Sanislău p. 8 b.; 134. Sanislău p. 9 b.; 135. Santău p. 5 b.; 
136. Sălacea p. 2 f.; 137. Selişte p. 1 b.; 138. Sălsig p. 3 b.; 
139. Sărvăzel p. 2 f.;. 140. Sârbi p. 2 f.; 141. Scărişoara-Nouă 
p. 2 f.: 142. Ser p. 2 f.; 143. Siciu p. 3 i.; 144. Silvaş p. 2 
f.; 145. Solona p. 2. f.; 146. Someş-Odorhei p. 4 b . ; 147. Sub-
cetate p. 2 f.; 148. Sudurău p. 2 L; 149. Supurul de Jos p. 4 
b.; 150. Surduc p. 3 b.; 151. Sărmăşag p. 5 b.; 152. Seredei 
p. 1 b.; 153. Satu-Mic p. 2 î.; 154. Şilindru p. 4 b.; 155. Si
mian p. 4 b.; 156. Tăşnad p. 2 1.; 157. Tăşnad p. 4 f.; 158. 
Tâmăşeşti p. 2 î.; 158. Tihău p. 3 b.; 160. Traniş p. 2 f.; 161. 
Turbuţa p. 2 f.; 162. Ţeghea p. 2 f.; 163. Uileacul-Silv. p. 2 
î . ; 164. Uileacul Şimleului p. 2 f.; 165. Unguraş p. 3 b.; 166. 
Unimăt p. 3 b.; 167. Urminiş p. f.; 169. Urziceni-Răsure p. 2 
f.; 169. Valea lui Mihai p. 8 b.; 170. Valea lui Mihai p. 9 b.; 
171. Valea Târnei p. 2 f.; 172. Vădurele p. 1 b.; 173. Văşad 
p. 5 b.; 174. Vălcăul de Jos p. 3 b.; 175. Vâlcăul de Sus p . 2 
L; 176. Vârşolţ p. 3 b.; 177. Vârşolţ p. 4 b.; 178. Zalnoc p. 
3 b.; 179. Zăuan p. 3 b ; 180. Petreşti p. 2 f.; 181. Asuajul 
de Rodina postul 1, învăţător. 

C) Grădinile de copii mici. 
1. Andrid post 1, femeie; 2. Cămin p. 1 f.; 3. Ciumeşti 

p. 1 f.; 4. Foeni p. 1 f.; 5. Sanislău p. 2 f ; 6. Urziceni post 
1, învăţătoare. 

Nr. 305—1937. E x t r a - U r g e n t . C ircu lară . - Către 
Direcţiunile tuturor şcoalelor primare de Stat din jud. Sălaj. 
Avem onoare a vă transpune mai jos in copie, ord. Nr. 20780 
din 28 Ian. 1937 al On. Minister, rugându-vă ca în termen de 
trei zile dela primire să ne înaintaţi datele acestea spre a fi 
în măsură a răspunde Onor. Minister. — Domnule Revizor, 
Ministerul dorind să cunoască contribuţia de sacrificiu a învă-
ţătorimii în războiul pentru întregirea neamului, vă rugăm ca 
în cel mai scurt timp să culegeţi şi să ne comunicaţi datele 
următoare : 1. Numele învăţătorilor morţi pe câmpul de luptă, 
cu arătarea şcoalei la care a funcţionat, vârsta, unitatea în 
care a luptat, gradul, locul unde a căzut, localităţile în care 
a luptat, etc. 2. Numele învăţătorilor râniţi, cu aceleaş date. 
3. Numele celor distinşi cu decoraţii sau ordine de zi, cu ară
tarea precisă a acestor distincţiuni, faptele pentru cari li-s'a 
acordat, etc. Ministerul având nevoie urgentă de tabloul dela 



punctul I, îl veţi întocmi şi înainta în termen de 15 zile. Ce
lelalte în termen de 30 zile. p. Ministru, Al. Voinescu. p. Di
rector, F. Teodorescu. 

Nr. 584 -1937. R e ţ i n e r i d i n s a l a r i i . Comunicăm ordinul 
Ministerului Educaţiei Naţionale, Nr. 27716—1937 spre luare 
la cunoştinţă. — Domnule Revizor, In legătură cu ord. No. 
208.162—1916, vi se face cunoscut că în ce priveşte reţinerile 
pentru băncile învăţătoreşti şi pentru Asociaţia Generală a 
învăţătorilor din România, ele se vor face pria statele de sa
larii ca şi în trecut, pe bază de declaraţium personale. Mini
stru, Dr. C. Angelescu. p. Director, Indescifrabil. 

Nr. 583-1937 . R e ţ i n e r i p e n t r u «Casa î n v ă ţ ă t o r i l o r » . 
Comunicăm ordinul Ministerului Educaţiei Naţionale Nr. 27715 
din 9 Februarie 1937, spre ştire. — Domnule Revizor, Vi se 
face cunoscut că Ministerul a aprobat ca pentru «Casa învăţă
torilor din Bucureşti», revizoratele să facă prin state reţineri 
din salarul acelor învăţători cari vor depune declaraţiuni scrise 
că acceptă să li se facă aceste reţineri şi pentru sumele pen
tru care ei vor consimţi. Ministru, Dr. C. Angelescu. p. Di
rector, Indescifrabil. 

Rev. şcolar, D. 1LEA. 

A s o c i a ţ i a î n v ă ţ ă t o r i l o r d in jud. S ă l a j . 

Nr. 5 -1937. 

CIRCULARA 
către colegii din judeţ. 

In conformitate cu hofărîrea Comitetului Central, rugăm 
stăruitor pe toţi colegii din judeţ, cari au contribuit cu orice 
sumă pentru ridicare unui monument colegului decedat iancu 
Stanciu din Husia, să ne comunice de urgenţă, suma cu care 
a contribuit şi cui a vărsat-o. 

Tihău, 30 Ianuarie 1937. 

Preşedinte, A u g u s t i n M a x i m . 
Secretar, M a c e d o n Olar iu . 

Redactor resp.: D. Mărgineanu. Tip. „Luceafărul" Zâlau, Tel. 10 



C U P R I N S U L : 

Cuvântarea M. S. Regelui Ca-
rol al II-lea — — — — 1 

V. Gr. Pupăză: Naţionalism şi cultură — — 4 
Ana Dinulescu: Cantinele şcolare — — — 7 

Simion Oros: Din trecutul dăscălimii Sălâ-
jene-IV. - - - - - 11 

/. Ardeleanu: Din trecutul învăţământului 
Românesc din Sălaj — — 14 

Iliută Pantiş: Românii din Bulgaria— — 16 
Simion Oros: Răzbunare — — — — 18 

V. Părău: Străjeria în slujba educaţiei 
integrale — — — — — 20 
Pentru modificarea legii învă
ţământului primar — — 23 

Valeriu Gr. Sima: Căminul cultural — — — 29 
D. Ţopp: Cerc cultural la Agrij — — 30 

Vasile Pordea: Un frumos început — — 33 
Noua lege pt. examenul Gr. II. 34 
Pagina Băncii — — — 35 

CRONICĂ - INFORMAŢIUNI: 37 
Redacţionale. — Rectificare. — C ă s ă t o r i e . — C u m s ' a 
s ă r b ă t o r i i ; z i u a d e 24 Ianuarie 1937 la Nuşfalău. — In 
luna Mai a. c. — O manifestaţie românească la graniţa 
de Vest. — M i c a înţelegere a învăţătorilor. — Pedepsirea 
neprezentării la post. — F r o n f u n i c pentru o dreaptă 
salarizare. — Examenul de definitivat al învăţătorilor. 
— Ministerul Educaţiei Naţionale. — Comisiile regionale 
de judecată a membrilor corpului didactic secundar şi 
primar. — Rezultatul definitiv dela examenul de înain
tare la gradul II al înv. din reg. Oradea. — învăţători 
cu titlu definitiv. 

CĂRŢI: 44 
„Din tara lui Alb împărat". — „Pe marginea unei cârti". 
— „Solidarismul". — Simion Oros, Almanahul Dascălilor 
noştri 1919-1935. 

Buletinul Revizoratului Şcolar — — — — 49 
Asociaţia învăţătorilor — — — — — — 60 



S C O A L Ă N O A S T R Ă 
REVISTA LUNARĂ DE EDUCAŢIE, CULTURĂ PRO

FESIONALĂ ŞI AFIRMARE NAŢIONALĂ 

REDACTOR: 

DUMITRU MĂRGINEANU 
INSPECTOR ŞCOLAR 

C U P R I N S U L 

A N U L 

X I V 
1 9 3 7 

Institutul de Arte Grafice „Luceafărul" Telefon 10. Zălau 



C U P R I N S U L - A N U L X I V . 

279959 

C u v â n t a r e a M. S. R e g e l u i Caro l II. (1 Ian. 1937) - 1 
A r d e l e a n Ion s e n i o r : Din trecutul învăţământului ro

mânesc din Sălaj — — — — — — — 14 
A. V.: Cerc cultural în comuna Nuşfalău — — — — 92 
B i h o r e a n u A n d r e i : Ce putem învăţa din experienţa îna

intaşilor — — — — — —... — — — 119 
B o l o g a P a t r i c i u Î Solidaritatea socială — — — — 161 
B u z e s c u C. P e t r e : Influenţa literaturii asupra desvol-

tării conştiinţei naţionale a poporului nostru — 221 
Cionfi T r a i a n : Pipăruş Petruş (folklor) •— — — — 400 ^ 
Cleja I o a n : Manifestaţia învăţătorească din Tăşnad — 2 1 1 
C o d n e r I. G h e r s o n Dr.: Reflexii după o înmormântare 343 

Câteva consideraţii asupra problemei prostitu
ţiei şi a mijloacelor profilactice antivenerice — 395 

C o n s t a n t i n N. I.: Valoarea educativă a şezătorilor — 387 
C o r e s p o n d e n t : La datorie — — — _ . _ • — — 180 
C r i ş a n G e o r g i n a : Din viaţa satelor — — — — 117 
D i n u l e s c u A n a : Cantinele şcolare — — — — — 7 
F ă r c a ş V a s i l e : Thomas Masaryk — — — — — 353 
F l o c a A l e x e : Activitatea culturală a păr. V. Lucaciu — / B l 
F o r t o f o i u Al. D e s p i n a : Importanţa lecturii în şcoala 

primară — — _ _ _ _ _ _ _ 230 
G o g a D i m i t r i e : Examenele învăţătorilor— — — — 2 7 2 
Hobj i l ă G h e o r g h e : Poveste cu Moş Crăciun — — 413 
I lea D u m i t r u : In pragul anului şcolar — — — — 257 

Cuvântare — — — — — — — — — 392 
J u g ă n a r u P .—Maior D.: Adresă către insp. şcolar Du

mitru Mărgineanu — — — — — — — 319 
L u n g i a n u M i h a i l : Cătătoarea bobonită (poveste)— 86, 131 

Gaiţa şi lăciămioarele (poveste)— — — — 284 



M ă r g i n e a n u D.: Spre o nouă orientare profesională — 209 
«Straja Ţării« — — — -- — — — — 317 

M a i o r D i o n i s i u : Raportul dintre comandanţii, instruc
torii şi cursiştii dela Centrul de îndrumare Stră-
jerească din Breaza — — — — — — 264 
Starea de spirit a cursiştilor dela Centrul de 
îndrumare Străjerească Breaza — — — — 294 
Dela Centrul de Îndrumare OETR Breaza - — 320 

M e l i n g h e r V a s i l e : Influenţa educatoare a muncii — 234 
M e s e ş i a n u I o a n : Hoinăreală pe Meseş (schiţă) — — 291 

Vocabular farmaceutic (glumă) — — — — 351 
Mitu V.: Catrene de primăvară (poezie) — — — — 94 
N. O.: Comemorarea lui René Descartes — — — — 259 
N a g h i u Iosi f : Naşterea Domnului — — — — — 416 
O r o s S i m i o n : Din trecutul dăscălimii — 11, 72, 125, 236 

Răzbunare — — — — — — — — — 18 
Pe malu' văii, Cântec (poezii) — — — — 148 
Cântec (poezie)— — — — — — — — 188 
In preajma noului an şcolar — — — — — 261 

P.: 8 Iunie 1930 (poezie)— — — — — — — — 188 
P ă r ă u V a s i l e : Străjeria în slujba educaţiei integrale — 20 
P a n t i ş Il ie : Românii din Bulgaria — — — — — 16 

Doi ani şi jumătate — — — — — — 84 
P e t r e s c u I. C : învăţătorul român — — — — — 355 
P o r d e a V a s i l e : Un frumos început — — — — — 33 
P r o b a j e C. G r i g o r e : O nouă o r ien ta re— — — — 115 
P u p ă z ă V. G r i g o r e : Naţionalism şi cu l tu ră— — — 41' 

învăţătorul în satul său — — — — — 67 
Cercurile culturale — — — — — — — 335 
Educaţia religioasă— — — — — — — 381 

R o t a r i u - C h e r e c h e ş i u I.: Idealul nostru sau OETR — 327 
S i m a Gr. V a l e r i u : Căminul cultural — — — — 29 

Biserica din Peceiu la 350 ani — — — — 346 
S l o v e a n u S e v e r : Prigonirea religiei— — — — - 113 

O profesie rentabilă : laşitatea — — — — 178 
Ş o i t i ş P e t r u : Icoană (poezie) —. — _ _ — _ 412 
Ţ o p p D u m i t r u : Cerc cultural la Agrij — — — — 30 
V a ş a d i A n d r e i : Colaborarea şcoalei cu biserica în opera 

de ridicare a poporului — — — — — — 168 
X.: Pentru modificarea legii învăţământului primar— — 23 



Noua lege pentru examenul gr. II. — — — 34 
Dezideratele congresului pedagogic — — — 183 
Cursuri de vară pentru învăţători — — — 2 5 6 
Modificarea legii învăţământului primar — — 275 
Decretul-lege pentru înfiinţarea «Străjii Ţării* 329 
Şvabii noştri — — — — — — — — 345 
Ridicarea pavilionului naţional în Curtuiuşeni 391 
Un comunicat al «Asociaţiei Generale a Profe
sorilor Secundari din România« - — — — 394 

C ă r ţ J - R e v i s t e — Z i a r e 37, 99, 139, 197, 245, 297, 357, 425 
C r o n i c ă - I n f o r m a t i u h i — - 44, 106, 243, 301, 362, 428 
P a g i n a B ă n c i i : Balanţa de verificare şi situaţia cassei 

(la 31 Decemvrie 1936) — — — — — — 35 
Convocarea No. 94—1937 petru adunarea gen. 
ord. a IV-a din 26 Aprilie 1937 — — — — 95 
Dare de seamă către a IV-a ad. gen. — — 149 
Procesul-verbal al ad. gen. a IV-a — — — 189 
Hotărîri ale adunării generale a IV-a — — 241 
Apel (înscrieri noui) — — — — — — 316 
Circulara No. 429—1937 (înaintarea situaţiilor 
de avere) — — — — — — — — — 380 



P A R T E A O F I C I A L A 

I. 
B u l e t i n u l R e v i z o r a t u l u i Ş c o l a r al Judeţu lu i S ă l a j 

1936—4006 Avizul serviciului sanitar la edificarea şcolilor 52 
« 4246 Depunerea cotei din rabatul manualelor — 52 
« 4499 învăţătorii cari activează la P. P. sunt dispen

saţi de străjerie — — — — — — 109 
« 5251 înaintarea la gr. I. — — — — — — 154 
« 5561 înfiinţarea societăţii pentru protecţia animale

lor, florilor şi arborilor — — — — — 52 
« 5681 Identificarea familiilor româneşti înstrăinate — 54 

Muzeu maritim — — — — — — — 51 
Almanahul învăţătorilor Sălăjeni — — — 57 

1937— 3 înfiinţarea eforiilor sanitare în com. rurale — 50 
« 69 Obligativitatea limbei române în birouri — 49 

" « 73 Broşurile dlui Andrei Crăciun prof. Oradea — 49 
« 305 Circulară (tabloul înv. morţi şi răniţi în răzb.) 59 
« 307 In cursul anului nu se pot face schimbări în 

starea şcoalelor — — — — — — — 109 
« 409 Publicaţiile dlui Mihail Lungianu — — — 55 
« 582 Transferările în înv. primar pe 1937 — — 57 

•'_« 583 Reţineri pentru «Casa Invăţătorilor« — — 60 
« 584 Reţineri din salarii — — — — — — 60 
« 701 Loturile de împroprietărire nu pot fi vândute 109 
« 986 Ţinerea cursurilor pe jumătăţi de zile — — 109 
« 987 Măsuri contra învăţătorilor sectanţi — — 110 
« 989 Insp. gen. I. Mitru delegat consilier tehnic on. 110 
« 1031 Reţinerile din salarii — — — — — — 110 
« 1032 Fondul de asistenţă al copiilor săraci — — 110 
« 1095 Localurile şcolilor la dispoz. căminelor cult. 111 
« 1169 Recomandarea lucrării »Omul de nădejde« — 111 
« 1182 Complectarea fişelor individuale — — — 154 

1310 încadrările învăţătorilor — — — — — 205 
« 1367 Fixarea sesiunii pt. examenul de gr. II— — 111 

• •• « 1493 Inspecţie specială pt. înaintare la gr. I — — 154 
« 1510 Supravegherea elevilor înafară de şcoală — 205 
•« 1671 Informatorii Institutului central de statistică— 205 
« 1674 înfiinţarea muzeelor OETR - — — - 206 



1937—1675 îngrijirea pădurilor _ — — 206 
« 1676 Combaterea alcoolismului — — — — — 206 
« 1817 Serbarea sădirii pomilor — — — — — 156 
« 1818 Ancheta Academiei de Medicină — — — 156 
« 1819 Concurs şefilor de Centre PP — — — — 157 
« 1820 Publicarea certificatelor pierdute — — — 157 
« 1980 Higiena şcolară — — — — — — — 207 
« 1987 Colectarea plantelor medicinale — — — 207 

2022 Amânarea examenului de definitivat - — 157 
« 2169 Curs liber de modela j— — — — — - 208 
« 2445 împiedecarea curentului stilist — — — — 252 
« 2463 Lucrarea «La Pieile Roşii* — —- — — 250 
« 2477 Ziua «Temperanţei* — — — — — — 250 
« 2652 Apelul comitetului »M. Eminescu« — — — 253 
« 2656 Predarea religiei — — — — — — — 250 
« 2657 Conducerea elevilor la biserică — — — — 250 
« 2658 Revista »Cele Trei Crişuri« — — — - 251 
« 2698 Organizarea excursiilor şcolare— — — — 251 

2699 «închinare către M. S. Regina Măria» — — 252 
2762 Ministerul nu aprobă termenul solicitat p. grad 311 

« 2787 Gradul II şi I pentru organele de control — 311 
« 3122 Scutiri de taxe şcolare — — — — — 310 
« 3123 Dreptul preoţilor la ex. de capacitate — — 309 
« 3157 Participarea la serbările corale din Seini — 307 
« 3202 Activarea învăţătorilor la PP — — — — 310 
« 3203 Limitarea vacanţelor la grădinile de copii — 309 
« 3205 Recomandare — — — — — — — — 310 
« 3254 Se recomandă «Harta istorică a României« — 308 
« 3277 Dispoziţii ref. la ex. de definitivat şi gr. II— 307 
« 3337 Dispense de vârstă pt. elevii şc. primare — 307 
« 3404 Dispoziţii pt. începerea anului şcol. 1937—38 303 
« 3436 îndemn pentru activitate cooperatistă — — 308 
« 3453 Statute pentru cooperativele şcolare — — 308 
« 3486 înscrieri la şc. de contabilitate şi educ. coop. 311 
« 3516 Dispoziţii privitoare la detaşări — — — 313 
« 3606 Activitatea cercurilor culturale— — — — 365 

Rectificări în programul cerc. culturale — — 434 
« 3651 Participarea la serbările corale din Seini — 373 
« 3683 învăţătorii ce .se prezintă la ex. de definitivat 313 
« 4008 Acordarea concediilor şi detaşărilor — — 374 

http://ce.se


1937—4009 Menţinerea fondului de asistenţă — — — 375 
<* 4010 Introducerea manualelor şcolare — — — 375 
« 4011 Condiţiile de admitere a copiilor ca ucenici— 375 
« 4012 Perceperea de taxe la înscrierea elevilor în şc. 

primare interzisă — — — — — — — 376 
« 4264 Concurs pentru mişcarea cooperatistă — — 377 
« 4440 Concurs pt. locurile vacante la şc. de aplicaţie 376 
« 4521 înaintarea carnetelor CFR pentru viză — — 377 
« 4776 Dispoziţii privitoare la corespondenţă — — 377 
« 4955 Comemorarea a 20 ani dela bătălia dela Mă-

răşeşti — — — — — — — — — 378 
« 5527 Plăţile la Casa Corpului Didactic — — — 378 
« 5530 Introducerea străjeriei— - — — — — 378 
« 5673 Concediu şefilor de Subcentre PP — — — 379 
« 5685 Ministerul nu aprobă înfiinţare de noui posturi 435 
.« 5794 Păstrarea fondurilor şcolare — — — — 439 
« 5929 Acordarea gradaţiei a Vl-a — — — — 378 
« 5931 Funcţionarea cursurilor de ucenici — — — 437 
V 6104 Abonarea Buletinului OETR — - — — 437 
« 6325 Atacuri contra trenurilor — — — — — 436 
» 6326 Recomandarea rev. antialc. România Nouă — 437 
« 6411 Statute pentru cooperativele şcolare — — 436 
« 6639 înscrierea Ia Casa Corpului Didactic — — 435 
« 6670 După termen nu se aprobă detaşări — — 434 
« 6724 Recomandarea broş. Buciumul Străjerilor — 435 
« 6911 Predarea studiului religiei ortodoxe — — 436 
« 7021 Recomandare de cărţi — — — — — — 439 
« 7022 Localurile şcolare la dispoziţia PP — — — 440 
« 7023 Manuale de cântece şcolare — — — — 439 

II, 
O r d i n e l e I n s p e c t o r a t e l o r Ş c o l a r e 

1937— 180 Comunicat (Insp. Satu-Mare—Sălaj) - - 255 
« 200 Circulară către candidaţii la gr. II (Idem) — 254 
« 6882 Circulară (Insp. reg. Oradea) — — — — 208 



IV. 
A s o c i a ţ i a î n v ă ţ ă t o r i l o r S e c ţ i a Să la j 

1937— 5 Contribuţiile la monumentul lui Iancu Stanciu — 60, 
« 21 Circulara Asociaţiei Generale — — — — 158 
« 34 Aviz (demisia preşedintelui Aug. Maxim) — — 160 

Raport asupa situaţiei materiale a Asociaţiei — 194 
« 46 Convocare la ad. gen. din 12 Iun. 1937, Tăşnad 196 
« 47 Apelul preşedintelui Ioan Cleja — — — — 239 

Dare de seamă asupra congresului învăţătorilor 
sătmăreni din 24 Iunie 1937 în Seini — — — 314 

Institutul de Arte Grafice »Luceafarul« Telefon 10, Zălau 

Comite tu l Ş c o l a r J u d e ţ e a n al Judeţu lu i S ă l a j 
1937—155 întocmirea bugetelor pe anul 1937—38 — — 112 

« 804 Circulară (cheltuelile obligatorii ale comunelor) 379 
« 975 Convocare la ad. gen. din 15 Dec. 1937 (plic) 441 


